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1. ОБЩИЕ ПОЛОЖЕНИЯ 

 

Оценочные материалы – это совокупность учебно-методических материалов (контрольных 

заданий, описаний форм и процедур проверки), предназначенных для оценки качества освоения 

обучающимися данной дисциплины как части ОПОП. 

Цель – оценить соответствие знаний, умений и владений, приобретенных обучающимся в 

процессе изучения дисциплины, целям и требованиям ОПОП в ходе проведения промежуточной 

аттестации. 

Промежуточные аттестации по дисциплине включает зачеты, экзамены и курсовые работы. 

Форма проведения зачетов и экзаменов – тестирование, решение задач. После выполнения тестов 

и задач, при необходимости, проводится теоретическая беседа с обучаемым для уточнения оценки.  

Форма аттестации по курсовой работе – оценка выполнения индивидуального задания по 

теме курсовой работы и ее защита. 

 

2. ПАСПОРТ ОЦЕНОЧНЫХ МАТЕРИАЛОВ ПО ДИСЦИПЛИНЕ (МОДУЛЮ) 

 

Контролируемые разделы (темы) 

дисциплины 

(результаты по разделам) 

Код контролируемой 

компетенции 

(или её части) 

Вид, метод, форма 

оценочного 

мероприятия 

Раздел 1. Экономика предприятия (организации) Часть 1 

Тема 1. Предприятие (организация) в 

современных условиях 

ОПК-1.1, ОПК-1.2,  

ОПК-3.2 

Зачет,  

курсовая работа 

Тема 2. Ресурсы предприятия (организации)  ОПК-1.1, ОПК-1.2,  

ОПК-2.1 

Зачет,  

курсовая работа 

Тема 3. Основные фонды предприятия 

(организации) 

ОПК-2.1, ОПК-2.2,  

ОПК-5.2 

Зачет,  

курсовая работа 

Тема 4. Оборотные средства предприятия 

(организации) 

ОПК-1.1, ОПК-1.2,  

ОПК-2.1, ОПК-2.2 

Зачет,  

курсовая работа 

Раздел 2. Экономика предприятия (организации) Часть 2 

Тема 5. Производственная мощность 

предприятия (организации) 

ОПК-1.1, ОПК-1.2,  

ОПК-2.1, ОПК-2.2 

ОПК-5.2 

Экзамен,  

курсовая работа 

Тема 6. Рынок труда и трудовые отношения на 

предприятии (в организации) 

ОПК-2.1, ОПК-2.2 Экзамен,  

курсовая работа 

Тема 7. Организация, нормирование и 

производительность труда на предприятии (в 

организации) 

ОПК-1.1, ОПК-1.2,  

ОПК-2.1, ОПК-2.2 

Экзамен,  

курсовая работа 

Тема 8. Оплата труда на предприятии (в 

организации) 

ОПК-1.2, ОПК-2.1,  

ОПК-2.2, ОПК-5.2 

Экзамен,  

курсовая работа 

Тема 9. Затраты производства и их 

классификации 
ОПК-1.1, ОПК-1.2,  

ОПК-2.1, ОПК-2.2,  

ОПК-5.2 

Экзамен,  

курсовая работа 

Тема 10. Прибыль и рентабельность ОПК-1.1, ОПК-1.2,  

ОПК-2.1, ОПК-2.2,  

ОПК-5.2 

Экзамен,  

курсовая работа 

Тема 11. Эффективность деятельности 

предприятия (организации) 

ОПК-1.1, ОПК-1.2,  

ОПК-2.1, ОПК-2.2,  

ОПК-3.2, ОПК-5.2 

Экзамен,  

курсовая работа 

Раздел 3. Бухгалтерский учет 

Тема 12. Правовое регулирование 

бухгалтерского учёта. Предмет и метод 

бухгалтерского учёта 

ОПК-4.1, ПК-1.1 Экзамен,  

курсовая работа 

Тема 13. Регистры и бухгалтерская отчётность ОПК-4.1, ПК-1.1 Экзамен,  

курсовая работа 

Тема 14. Учет денежных средств. 

Документация и учет кассовых операций. Учет 

ОПК-4.1, ПК-1.1 Экзамен,  

курсовая работа 



Контролируемые разделы (темы) 

дисциплины 

(результаты по разделам) 

Код контролируемой 

компетенции 

(или её части) 

Вид, метод, форма 

оценочного 

мероприятия 

денежных средств в банках 

Тема 15. Учёт финансовых вложений ОПК-4.1, ПК-1.1 Экзамен,  

курсовая работа 

Тема 16. Учет материально-производственных 

запасов, готовой продукции и её реализации 

ОПК-4.1, ПК-1.1 Экзамен,  

курсовая работа 

Тема 17. Учет долгосрочных инвестиций, 

основных средств и нематериальных активов 

ОПК-4.1, ПК-1.1 Экзамен,  

курсовая работа 

Тема 18. Дебиторская и кредиторская 

задолженность.   

ОПК-4.1, ПК-1.1 Экзамен,  

курсовая работа 

Тема 19. Учёт затрат на производство. 

Определение финансовых результатов. 

Нераспределённая прибыль 

ОПК-4.2, ПК-1.3 Экзамен,  

курсовая работа 

Тема 20. Учёт капитала и фондов ОПК-4.2, ПК-1.3 Экзамен,  

курсовая работа 

Тема 21. Управленческий учёт. Предмет. 

Методы. Система управленческого учёта 

ОПК-4.2, ПК-1.3 Экзамен,  

курсовая работа 

Тема 22. Методы калькулирования 

себестоимости продукции, работ, услуг 

ОПК-4.2, ПК-1.3 Экзамен,  

курсовая работа 

Раздел 4. Экономический анализ деятельности предприятия (организации) Часть 1 

Тема 22. Научные основы экономического 

анализа 

УК-10.2, ПК-3.1 Зачет,  

курсовая работа 

Тема 23. Метод, методология и методика 

экономического анализа 

УК-10.2, ПК-1.2, ПК-3.1 Зачет,  

курсовая работа 

Тема 24. Специальные методы экономического 

анализа 

УК-10.2, ПК-1.2, ПК-3.1 Зачет,  

курсовая работа 

Тема 25. Методы факторного анализа УК-10.2, ПК-1.2, ПК-3.1 Зачет,  

курсовая работа 

Тема 26. Значение и роль экономического 

анализа в процессе планирования и 

мониторинга исполнения бизнес-процессов 

УК-10.2, ПК-1.2, ПК-3.1 Зачет,  

курсовая работа 

Тема 27. Маркетинговый анализ в системе 

управления предприятием 

УК-10.2, ПК-1.2, ПК-3.1 Зачет,  

курсовая работа 

Тема 28. Анализ технико-организационного 

уровня и других условий производственно- 

хозяйственной деятельности 

УК-10.2, ПК-1.2, ПК-3.1 Зачет,  

курсовая работа 

Тема 29. Анализ амортизируемого имущества 

(основных производственных фондов) 

УК-10.2, ПК-1.2, ПК-3.1 Зачет,  

курсовая работа 

Раздел 5. Экономический анализ деятельности предприятия (организации) Часть 2 

Тема 30. Анализ материальных ресурсов и 

оценка эффективности управления 

материально-производственными запасами 

УК-10.2, ПК-1.2, ПК-3.1 Экзамен,  

курсовая работа 

Тема 31. Анализ персонала, заработанной 

платы и производительности труда на 

предприятии. Оценка резервов повышения 

производительности труда 

УК-10.2, ПК-1.2, ПК-3.1 Экзамен,  

курсовая работа 

Тема 32. Анализ и управление объемом 

производства и реализации продукции 

УК-10.2, ПК-1.2, ПК-3.1 Экзамен,  

курсовая работа 

Тема 33. Анализ и управление себестоимостью 

продукции (работ, услуг) 

УК-10.2, ПК-1.2, ПК-3.1 Экзамен,  

курсовая работа 

Тема 34. Анализ и оценка имущественного 

потенциала организации 

УК-10.2, ПК-1.2, ПК-3.1 Экзамен,  

курсовая работа 

Тема 35. Анализ и оценка риска утраты 

ликвидности организации 

УК-2.1, УК-10.2, ПК-1.2, 

ПК-3.1 

Экзамен,  

курсовая работа 



Контролируемые разделы (темы) 

дисциплины 

(результаты по разделам) 

Код контролируемой 

компетенции 

(или её части) 

Вид, метод, форма 

оценочного 

мероприятия 

Тема 36. Анализ и оценка финансовой 

устойчивости 

УК-10.2, ПК-1.2, ПК-3.1 Экзамен,  

курсовая работа 

Тема 37. Анализ деловой активности 

организации 

УК-10.2, ПК-1.2, ПК-3.1 Экзамен,  

курсовая работа 

Тема 38. Анализ движения денежных средств   УК-10.2, ПК-1.2, ПК-3.1 Экзамен,  

курсовая работа 

Тема 39. Прогнозирование финансовой 

несостоятельности организации 

УК-2.1, УК-10.2, ПК-1.2, 

ПК-3.1 

Экзамен,  

курсовая работа 

 

 

3. ОПИСАНИЕ ПОКАЗАТЕЛЕЙ И КРИТЕРИЕВ ОЦЕНИВАНИЯ КОМПЕТЕНЦИЙ 

 

Сформированность каждой компетенции в рамках освоения данной дисциплины 

оценивается по трехуровневой шкале: 

1) пороговый уровень является обязательным для всех обучающихся по завершении 

освоения дисциплины; 

2) продвинутый уровень характеризуется превышением минимальных характеристик 

сформированности компетенций по завершении освоения дисциплины; 

3) эталонный уровень характеризуется максимально возможной выраженностью 

компетенций и является важным качественным ориентиром для самосовершенствования. 

 

Описание критериев и шкалы оценивания промежуточной аттестации 

 

а) описание критериев и шкалы оценивания тестирования: 
 

Шкала оценивания Критерий 

5 баллов 

(эталонный уровень) 

уровень усвоения материала, предусмотренного программой: 

процент верных ответов на тестовые вопросы от 85 до 100% 

4 балла 

(продвинутый уровень) 

уровень усвоения материала, предусмотренного программой: 

процент верных ответов на тестовые вопросы от 75 до 84% 

3 балла 

(пороговый уровень) 

уровень усвоения материала, предусмотренного программой: 

процент верных ответов на тестовые вопросы от 65 до 74% 

0 баллов уровень усвоения материала, предусмотренного программой: 

процент верных ответов на тестовые вопросы от 0 до 64% 

 

б) описание критериев и шкалы оценивания решения практико-ориентированные задания 

открытого типа: 
 

Шкала оценивания Критерий 

5 баллов 

(эталонный уровень) 

Задача решена верно 

3 балла 

(продвинутый уровень) 

Задача решена верно, но имеются технические неточности в расчетах 

1 балла 

(пороговый уровень) 

Задача решена верно, с дополнительными наводящими вопросами 

преподавателя 

0 баллов Задача не решена 

 

в) описание критериев и шкалы оценивания теоретического вопроса: 

 

Шкала оценивания Критерий 

5 баллов 

(эталонный уровень) 

− глубокие и твердые знания программного материала программы 

дисциплины, понимание сущности и взаимосвязи 

рассматриваемых явлений (процессов); 



Шкала оценивания Критерий 

− полные, четкие, логически последовательные, правильные ответы 

на поставленные вопросы; умение выделять главное и делать 

выводы. 

3 балла 

(продвинутый уровень) 

− достаточно полные и твёрдые знания программного материала 

дисциплины, правильное понимание сущности и взаимосвязи 

рассматриваемых явлений (процессов); 

− последовательные, правильные, конкретные, без существенных 

неточностей ответы на поставленные вопросы, свободное 

устранение замечаний о недостаточно полном освещении 

отдельных положений при постановке дополнительных 

вопросов. 

1 балла 

(пороговый уровень) 

− знание основного программного материала дисциплины, 

понимание сущности и взаимосвязи основных рассматриваемых 

явлений (процессов): 

− понимание сущности обсуждаемых вопросов, правильные, без 

грубых ошибок ответы на поставленные вопросы, 

несущественные ошибки в ответах на дополнительные вопросы 

0 баллов − отсутствие знаний значительной части программного материала 

дисциплины; неправильный ответ хотя бы на один из вопросов, 

существенные и грубые ошибки в ответах на дополнительные 

вопросы, недопонимание сущности излагаемых вопросов, 

неумение применять теоретические знания при решении 

практических задач, отсутствие навыков в обосновании 

выдвигаемых предложений и принимаемых решений 

 

г) описание критериев и шкалы оценивания за выполнение индивидуального задания по 
теме курсовой работы: 

 

Шкала оценивания Критерий 

3 балла 

(эталонный уровень) 
− индивидуальное задание выполнено полностью; 

− обучающийся строго соблюдал рабочий график выполнения 

курсовой работы;  

− список источников и литературы отличается своей полнотой и 

проработанностью и полностью соответствует теме курсовой 

работы, в списке присутствуют монографии, научные статьи, 

тезисы научных конференций, учебные пособия, справочные 

издания, источники интернет, все элементы списка оформлены 

безошибочно согласно ГОСТ Р 7.0.5 - 2008; 

− индивидуальное задание выполнялось полностью самостоятельно, 

представленный материал оригинальный, авторский;  

− обучающийся продемонстрировал свободное владение 

эмпирическими методиками, технологией их проведения, успешно 

обработал данные с использованием математических методов 
статистики, глубоко проанализировал и интерпретировал 

полученные результаты, при интерпретации результатов сравнивает 

полученные данные с результатами исследований представленными 

в литературе и источниках интернет, произвел расчеты основных 

экономических показателей, характеризующих деятельность 

предприятия без ошибок; 

− задание выполнялось при незначительной консультационной 

поддержке со стороны руководителя от выпускающей кафедры, 

рекомендации учтены в работе; 

− отсутствуют замечания к оформлению; 

− работа полностью соответствует требованиям; 

2 балла − индивидуальное задание выполнено полностью; 



Шкала оценивания Критерий 

(продвинутый уровень) − обучающийся в целом соблюдал рабочий график выполнения 

курсовой работы;  

− список источников и литературы подготовлен и в целом 

соответствует теме курсовой работы, в списке присутствуют почти 

все виды научных изданий: монографии, научные статьи, тезисы 

научных конференций, справочные издания, источники интернет 

(за исключением 1-2), элементы списка оформлены с 

малозначительными недочетами (не более 2-х), согласно ГОСТ Р 

7.0.5 -- -2008;  

− индивидуальное задание выполнялось полностью самостоятельно, 

представленный материал оригинальный, авторский;  

− обучающийся может реализовывать безошибочно эмпирические 

методики, анализировать и интерпретировать данные, ориентируясь 

на инструкцию, образец, алгоритм, при интерпретации результатов 

испытывает трудности, когда сравнивает полученные данные с 

результатами исследований, представленными в литературе и 

источниках интернет, произвел расчеты основных экономических 

показателей, характеризующих деятельность предприятия с 

незначительными ошибками; 

− задание выполнялось при заметной консультационной поддержке 

со стороны руководителя от выпускающей кафедры, замечания и 

рекомендации учтены в отчете; 

− имеются незначительные замечания к оформлению; 

1 балл 

(пороговый уровень) 
− индивидуальное задание выполнено не полностью; 

− обучающийся не соблюдал рабочий график написания курсовой 

работы, не явился на отдельные контрольные мероприятия без 

уважительной причины;  

− в списке источников и литературы имеется небольшое 

несоответствие теме курсовой работы, в списке присутствуют почти 

все виды научных изданий: монографии, научные статьи, тезисы 

научных конференций, справочные издания, источники интернет 

(за исключением 3-4), элементы списка оформлены со 

значительными недочетами (более 2- х) согласно ГОСТ Р 7.0.5 - -

2008; 

− индивидуальное задание выполнялось самостоятельно лишь 

частично, представленные в курсовой работе материалы 

скомпилированы из существующих источников без необходимого 

осмысления;  

− обучающийся может реализовывать эмпирические методики, 

анализировать и интерпретировать данные, ориентируясь на 

инструкцию, образец, алгоритм, совершая 1-2 ошибки, при 

интерпретации результатов испытывает трудности, произвел 

расчеты основных экономических показателей, характеризующих 
деятельность предприятия  с серьезными ошибками;; 

− задание выполнялось при значительной и постоянной 

консультационной поддержке со стороны руководителя от 

выпускающей кафедры, которая не была должным образом 

воспринята обучающимся; 

− имеются существенные замечания к оформлению;  

0 баллов − индивидуальное задание не выполнено или выполнено не 

самостоятельно; 

− обучающийся не представил курсовую работу  в срок; 

− отсутствие списка источников и литературы по теме курсовой 

работы либо список источников и литературы полностью не 

соответствует теме; 



Шкала оценивания Критерий 

− обучающийся не владеет эмпирическими методиками. 

 
д) описание критериев и шкалы оценивания процедуры защиты отчета по курсовой 

работе: 

 

Шкала оценивания Критерий 

3 балла 
(эталонный уровень) 

− обучающийся творчески подошел к подготовке доклада по 

результатам написания курсовой работы; 

− доклад отличается согласованностью, четкостью, полнотой и 

емкостью, глубиной выводов; 

−  обучающийся глубоко и всесторонне рассмотрел тему, 

продемонстрировал глубокое усвоение сущности рассматриваемой 

проблемы;  

− уверенно, логично, последовательно и грамотно ее излагает;  

− опираясь на знания основной и дополнительной литературы, тесно 

связывает усвоенные научные положения с практической 

деятельностью;  

− умело обосновывает и аргументирует выдвигаемые им идеи;  

− делает выводы и обобщения;  

− свободно владеет системой экономических понятий; 

− обучающийся правильно и грамотно отвечает на все заданные 

вопросы. 

2 балла 
(продвинутый уровень) 

− доклад отражает основные результаты, полученные обучающимся в 

период написания курсовой работы и представленные в 

оформленной курсовой работе; 

− обучающийся показал базовые знания вопросов тематики 

индивидуального задания, оперировал данными исследования; 

− студент демонстрирует твердое усвоение темы, грамотно и по 

существу излагает содержание изучаемого вопроса, опираясь на 

знания основной литературы;  

− не допускает существенных неточностей;  

− связывает усвоенные знания с практической деятельностью;  

− аргументирует научные положения; 

−  делает выводы и обобщения;  

− владеет системой экономических понятий; 

− при ответах на вопросы были допущены ошибки, которые носят 

несущественный характер.  

1 балл 

(пороговый уровень) 
− доклад поверхностный, не отражает основные результаты, 

полученные обучающимся в период написания курсовой работы и 

представленные в оформленной курсовой работе; 

− тема раскрыта недостаточно четко и полно, т. е. студент освоил суть 

проблемы, по существу излагает ее, опираясь на знания только 

основной литературы;  

− допускает несущественные ошибки и неточности;  

− испытывает затруднения в практическом применении полученных 

знаний;  

− слабо аргументирует научные положения;  

− затрудняется в формулировании выводов и обобщений;  

− частично владеет системой экономических понятий; 

− обучающийся не дает полных и аргументированных ответов на 

заданные вопросы.  

0 баллов − доклад выполнен без должной связи с содержанием курсовой 

работы; 

− обучающийся не раскрыл тему;  



Шкала оценивания Критерий 

− допускает существенные ошибки и неточности при ее 

рассмотрении;  

− испытывает трудности в практическом применении знаний;  

− не может аргументировать научные положения;  

− не формулирует выводов и обобщений;  

− не владеет системой экономических понятий; 

− обучающийся затруднился ответить на поставленные вопросы или 

допустил в ответах принципиальные ошибки.  
 

На зачет выносится 30 тестовых вопросов, 1 задача и 1 теоретический вопрос. Студент 

может набрать максимум 15 баллов. Итоговый суммарный балл студента, полученный при 

прохождении промежуточной аттестации, переводится в традиционную форму по системе 

«зачтено», «не зачтено». 

 

Шкала оценивания Критерий 

зачтено 9 – 15 баллов Обязательным условием является выполнение 

всех предусмотренных в течение семестра 

заданий (на практических работах и при 

самостоятельной работе) 

Не зачтено 0 – 8 баллов Студент не выполнил всех предусмотренных в 

течение семестра текущих заданий (на 

практических работах и при самостоятельной 

работе) 

 

На экзамен выносится 30 тестовых вопросов, 1 задача и 1 теоретический вопрос. Студент 

может набрать максимум 15 баллов. Итоговый суммарный балл студента, полученный при 

прохождении промежуточной аттестации, переводится в традиционную форму по системе 

«отлично», «хорошо», «удовлетворительно», «неудовлетворительно». 

 

Шкала оценивания Критерий 

отлично 

(эталонный уровень) 

13 – 15 баллов Обязательным условием является выполнение 

всех предусмотренных в течение семестра 

заданий (на практических работах и при 

самостоятельной работе) 

хорошо 

(продвинутый уровень) 

9 – 12 баллов 

удовлетворительно 

(пороговый уровень) 

6 – 8 баллов 

неудовлетворительно 0 – 5 баллов Студент не выполнил всех предусмотренных в 

течение семестра текущих заданий (на 

практических работах и при самостоятельной 

работе) 

 

В промежуточную аттестацию по курсовой работе включается оценка за выполнение 

индивидуального задания по теме курсовой работы и оценка за ее защиту. Максимально студент 

может набрать 6 баллов. Итоговый суммарный балл студента переводится в традиционную форму 

по системе «отлично», «хорошо», «удовлетворительно», «неудовлетворительно» при условии 

выполнения всех видов заданий на уровне не ниже порогового в соответствии со следующей 

шкалой: 

 

Шкала оценивания Итоговый суммарный балл 

«отлично» 6 баллов 

«хорошо» 4 – 5 баллов 

«удовлетворительно» 2 – 3 балла 

«неудовлетворительно» 0-1 балл 

 

 



4. ТИПОВЫЕ КОНТРОЛЬНЫЕ ЗАДАНИЯ ИЛИ ИНЫЕ МАТЕРИАЛЫ 

 

4.1. Промежуточная аттестация по разделам «Экономика предприятия 

(организации). Часть 1 и 2» (зачет, экзамен) 

 

Коды 

компетенций 

Результаты освоения ОПОП 

Содержание компетенций 
ОПК-1.1 Использует базовые знания об экономических явлениях и процессах для 

постановки прикладных задач в области профессиональной деятельности 

 

а) типовые тестовые вопросы закрытого типа: 

 

1. Организация (предприятие) в условиях рынка выступает основным структурным звеном 

народного хозяйства, так как: 

а) производит продукцию; 
б) создаёт рабочие места, является налогоплательщиком; 

в) оба пункта верны. 

2. Основной целью организации является: 
а) получение максимальной прибыли при минимальных издержках; 

б) удовлетворение растущих потребностей общества; 

в) оба пункта верны. 

3.Выбрать виды производственных ресурсов: 

а) природные и трудовые; 

б) природные, трудовые, материальные и финансовые; 

в) средства и предметы труда. 

4.К средствам производства относятся: 

а) предметы труда; 

б) средства труда; 

в) оба ответа верны. 

5. К средствам труда относятся: 

а) сырье; 

б) оборудование; 

в) оба ответа верны. 

6. К постоянному капиталу относятся: 

а) средства производства; 

б) средства труда; 

в) предмет труда. 

7. К переменному капиталу относятся: 

а) сырье; 

б) заработная плата рабочих; 

в) материалы. 

 
б) типовые тестовые вопросы открытого типа: 

 

1. Целесообразная деятельность людей, направленная на создание продуктов труда, т.е. 

материальных и духовных благ, необходимых для существования человека и общества – 

это____________ (труд). 

2.____________________– это совокупность денежных средств, которые формируются из: 

собственных, заёмных, привлеченных источников (финансовые ресурсы). 

3.______________– объект, находящийся на праве собственности, в хозяйственном ведении 

или оперативном управлении  (имущество фирмы). 

4._________________– это часть имущества предприятия, которая переносит свою 

стоимость на стоимость готовой продукции по частям в течение нескольких производственных 

циклов (кругооборотов) и не меняет, при этом, своей натурально-вещественной формы (основные 

фонды). 

5. ____________________– это строительные объекты, предназначенные для обеспечения 

производственной деятельности (здания). 



6.______________– это строительные объекты, предназначенные для осуществления 

технологических процессов или для обеспечения условий протекания процесса производства 

(сооружения). 

7.____________– основные фонды, которые непосредственно участвуют в 

технологическом процессе создания товара (активная часть ОФ). 

 

в) типовые практико-ориентированные задания открытого типа: 

 

1. На предприятии применяется капитал в 100 д.ед. Органическое строение капитала 4:1. 

Определить величину постоянного капитала. 

Ответ: 80 д.ед.; 

 

2. Определить  эффективность функционирования капитала величиной в 200 д.ед., если 

известно, что органическое строение капитала 4:1, необходимое рабочее время и прибавочное 

рабочее время равны.  

Ответ: 20 %. 

 

3. На предприятии функционирует капитал в 100 д.ед., в течение года он производит 

продукт стоимостью в 130 д. ед., величина переменного капитала 30 д.ед.,  необходимое рабочее 

время и прибавочное рабочее время равны. Определить величину новой стоимости, созданной 

предприятием за год. 

Ответ: 60 д.ед.; 

 

4. Определить величину стоимости товара, если на предприятии  функционирует капитал в 

150 д.ед., с органическим строением 2:1. Необходимое рабочее время равно прибавочному 

рабочему времени. 

Ответ: 200 д.ед. 

 

5. На предприятии вновь созданная стоимость за год составила 400 д.ед., потребленные 

средства производства 800 д.ед. Необходимое рабочее время равно прибавочному рабочему 

времени. Какая величина новой стоимости будет создана, если представить, что органическое 

строение данного капитала станет  9:1, а необходимое и прибавочное рабочее время будут 

находиться в соотношении 1:4. 

Ответ: 500 д.ед.; 

 

 

Коды 

компетенций 

Результаты освоения ОПОП 

Содержание компетенций 
ОПК-1.2 Решает базовые практические задачи на основе интерпретации теоретических 

положений в сфере экономики 

 

а) типовые тестовые вопросы открытого типа: 

 

1. К основному капиталу относятся: 

а) основные фонды; 

б) оборотные средства; 

в) средства производства. 

2. К оборотному капиталу относятся: 

а) заработная плата; 

б) сырье; 

в) оба пункта верны. 

3. Основные фонды – это часть имущества, используемого в качестве: 

а) средств производства; 

б) предметов труда; 

в) средств труда. 

4. Оборотные средства – часть имущества предприятия, используемого в качестве: 

а) зданий; 



б) рабочих машин; 

в) средств производства; 

г) предметов труда. 

5. Что характеризует коэффициент оборачиваемости оборотных средств: 

а) уровень технической оснащённости труда; 

б) количество оборотов, совершаемых оборотными средствами за период; 

в) среднюю длительность одного оборота. 

6. Что относится к товарной продукции: 

а) готовя продукция на складе; 

б) излишнее имущество; 

в) на продажу бездействующие основные фонды; 

г) на продажу излишние запасы оборотных средств. 

7. Валовая продукция отличается от товарной: 

а) разностью остатков незавершённого производства на начало и конец периода; 

б) разностью остатков готовой продукции на складе на начало и конец периода; 

в) разностью остатков готовой продукции на складе на конец и начало периода; 

г) разностью остатков незавершённого производства на конец и начало периода. 

 

б) типовые тестовые вопросы открытого типа: 

 

1. Потеря части стоимости ОФ в связи с ростом производительности труда в отраслях, 

производящих данный вид ОФ – это ______________ (моральный  износ I рода). 

2.______________– это максимально возможный выпуск продукции при оптимальных 

условиях производства (производственная мощность). 

3.____________________ - это готовые устройства, детали, которые не требуют 

дополнительной доработки и используются при изготовлении готовой продукции  

(комплектующие изделия). 

4._________________– это взаимосвязанная совокупность сферы материального 

производства и непроизводственной сферы (национальная экономика). 

5.________________– это устойчивые количественные и качественные соотношения между 

ее составными частями (структура экономики). 

6. ___________– это совокупность единиц хозяйственной деятельности, производящих 

продукцию (оказывающих услуг) или выполняющих специфические функции, которые имеют 

однородное потребительское или функциональное значение (отрасль). 

7.____________________– это пропорционально согласованное сочетание производств и 

предприятий экономически и технологически связанных отраслей (территориально-

производственный комплекс). 

8. _____________– совокупность людей, групп, объединённых для достижения какой-либо 

цели, решения каких-либо задач на основе принципа разделения труда, обязанностей и 

иерархической структуры (организация). 

9. __________– экономически и юридически самостоятельный субъект хозяйствования, 

имущественно, социально и организационно обособленный участник хозяйственной деятельности, 

имеющий наименование, а также общественный и общепризнанный знак отличия (фирма). 

10. ____________– торговое, промышленное, транспортное, страховое и другое 

объединение предпринимателей, частных лиц – акционеров для производственной, торговой или 
иной деятельности, приносящей прибыль (дивиденды). Компания – любое хозяйственное 

общество или товарищество (компания). 

 

в) типовые практико-ориентированные задания открытого типа: 

 

1.Стоимость продукции на предприятии составила 24 000 тыс.руб., цена за единицу 

продукции 30 тыс.руб.  Нормативная производственная мощность 2100 т. Определить 

коэффициент интенсивного использования оборудования. 

Ответ: 0,38; 

 

2. Первоначальная стоимость основных фондов 125000 тыс.руб. срок службы 18 лет. 

Определить годовую сумму амортизационных отчислений. 



Ответ: 6944,4тыс.руб; 

3. Производственная мощность предприятия на начало года  составляла 30 ед. изделий в 

сутки. С 1 апреля введены в действие еще две единицы оборудования, производительностью 5 ед. 

изделий в сутки каждая. 30 июня остановлена и демонтирована 1 единица оборудования 

производительностью 3 ед. Определить производственную мощность предприятия на конец года и 

среднегодовую производственную мощность предприятия.  

Ответ: 36 ед. 

 

Коды 

компетенций 

Результаты освоения ОПОП 

Содержание компетенций 
ОПК-2.1 Осуществляет сбор данных, необходимых для решения поставленных 

экономических задач 

 

а) типовые тестовые вопросы закрытого типа: 

 

1. Рациональное, наиболее эффективное размещение производства предполагает: 

а) выравнивание уровней экономического и социального развития регионов; 

б) формирование в регионе рыночной специализации экономики; 
в) выравнивание уровней развития регионов; 

г) размещение на конкретной территории всех стадий производства продукта. 

2. За счет лучшего использования какой части основных фондов, в основном, происходит рост 

фондоотдачи: 

а) зданий;  

б) сооружений; 

в) производственного инвентаря; 

г) рабочих машин. 

3.Среднесписочная численность - это: 

а) численность работников списочного состава на определённое число месяца; 

б) суммирование списочной численности работников за месяц и деление полученного 

результата на количество календарных дней месяца; 

в) суммирование списочной численности работников за месяц и деление полученного 

значения на количество фактических дней работы организации. 

4. Какие элементы оборотных средств нормируются организацией: 

а) все оборотные фонды и денежные средства в расчётах; 

б) денежные средства на счетах и в кассе; 

в) оборотные производственные фонды и готовая продукция на складе; 

г) оборотные производственные фонды и фонды обращения. 

5. Какой элемент оборотных средств не нормируется организацией: 

а) производственные запасы; 

б) дебиторская задолженность; 

в) расходы будущих периодов. 

6. Результат деятельности организации в данном периоде определяется: 
а) методом начисления; 

б) кассовым методом; 

в) методом денежных потоков. 

7. Норма амортизации здания – 2 %. Чему равен нормативный срок службы этого здания: 

а) 50 лет; 

в) 20 лет; 

г) 30 лет; 

д) 2 года. 

 

б) типовые тестовые вопросы  открытого типа: 

 

1. ____________ - это удельный вес продукции определенного вида в общем объеме 

продукции данного назначения (структура производства). 



2. ________________________ - это отношение темпа роста объема производства i-ой под - 

отрасли промышленности и темпа роста общего объема промышленного производства в национальной 

экономике (отраслевой коэффициент опережения развития отрасли). 

3. ______________ - это отношение темпов прироста отраслевого объёма производства к 

темпам прироста национального объёма производства (отраслевая эластичность роста). 

4. ________________ рассчитывается как отношение количества израсходованных 

материальных ресурсов на предприятии и объема реализованной (валовой) продукции 

(материалоемкость продукции). 

5.________________– это фонд времени, который учитывает не только режим работы 

предприятия, но и плановые простои оборудования, связанные с ремонтом и профилактикой 

(эффективный фонд времени работы оборудования). 

6. _____________ это – количество натуральных единиц продукции, которое должно быть 

изготовлено в единицу времени в определенных условиях одним или несколькими работниками 

(норма выработки). 

7._________________ это – установленное количество единиц оборудования (рабочих 

мест, кв. м. площади и др.), которое должно обслуживаться одним или несколькими работниками 

при определенных условиях в течение смены (норма обслуживания) 

  

в) типовые практико-ориентированные задания открытого типа: 

 

1.Определить среднегодовую стоимость основных фондов, по данным: 

-стоимость основных фондов на начало года – 20150 тыс. руб. 

-введено основных фондов: в феврале – 10100 тыс. руб.; 

-в результате износа выбыло: 1 апреля – 4500 тыс. руб 

Ответ:  25191,67тыс.руб; 

 

2. Основная продукция предприятия в расчетном году составит 52 000 тыс. руб., услуги 

промышленного характера — 4 800 тыс. руб. Стоимость полуфабрикатов — 5 400 тыс. руб., 50 % 

этой суммы будет использовано для собственного производства. Объем незавершенного 

производства на конец расчетного года увеличится на 3 900 тыс. руб. Остатки готовой продукции 

на складе предприятия ожидаются на начало расчетного периода в размере 8 200 тыс. руб., на 

конец того же периода — 3 700 тыс. руб. 

Определить ожидаемый объем товарной, валовой, реализованной и чистой продукции, 

если стоимость материальных затрат и сумма амортизационных отчислений составят 

приблизительно 55 % от товарного выпуска предприятия. 

Ответ: Объем товарной продукции - 59 500 тыс. руб. 

Объем валовой продукции - 66 100 тыс. руб. 

Объем реализованной продукции - 64 000 тыс. руб. 

Объем чистой продукции - 26 775 тыс. руб. 

 

3. Определить норму и норматив запаса элемента оборотных средств на год в днях и 

тоннах. Интервал поставки 90 дней, средний текущий запас 45 дней, страховой – 8 дней. 

Среднесуточная потребность данного элемента оборотных средств 0,1. 

Ответ: 53дня; 5,3т; 

 

 

Коды 

компетенций 

Результаты освоения ОПОП 

Содержание компетенций 
ОПК-2.1 Выбирает и использует инструментальные средства обработки экономических 

данных, анализирует результаты расчетов, обосновывает полученные выводы 

 

а) типовые тестовые вопросы закрытого типа: 

 

1. Какой показатель используется при оценке длительности одного оборота: 

а) количество рабочих дней в году; 

б) количество календарных дней в году; 

в) режим работы предприятия. 



2. Для роста эффективности производства: 

а) фондоотдача должна увеличиваться, а фондоёмкость уменьшаться; 

б) фондоотдача  и фондоёмкость должны увеличиваться; 

в) фондоотдача и фондоёмкость должны уменьшаться; 

г) фондоотдача должна уменьшаться, а фондоёмкость увеличиваться. 

3. Какие показатели характеризуют эффективность деятельности предприятия: 

а) прибыль; 

б) фондоотдача продукции; 

в) коэффициент оборачиваемости; 

г) длительность одного оборота. 

4. Показателями эффективности организации труда являются: 

а) рост производительности труда; 

б) снижение отходов; 

в) увеличение длительности оборотов оборотных средств; 

г) снижение фондоотдачи. 

5. Какие показатели характеризуют эффективность использования оборотных средств: 

а) прибыль; 

б) фондоотдача продукции; 

в) коэффициент оборачиваемости; 

г) длительность одного оборота. 

6. Какой из фондов не формируется за счет прибыли: 

а) амортизационный; 

б) фонд материального поощрения работников; 

в) оба ответа верны. 

7. Что характеризует показатель уровня производительности труда: 

а) количество единиц выпускаемой продукции, приходящейся в среднем на одного 

работника; 

б) количество труда, затрачиваемое в единицу времени; 

в) количество труда, затрачиваемое на единицу продукции; 

г) все ответы верны. 

 

б) типовые тестовые вопросы  открытого типа: 

 

1. Часовая тарифная ставка рабочего-сдельщика, соответствующая разряду работы, 

умноженная на норму времени на изготовление единицы продукции, 

определяет_________________  (сдельную расценку). 

 

2. Косвенная сдельная расценка, умноженная на фактический выпуск продукции 

обслуживаемых рабочих-сдельщиков, определяет________________ (общий заработок 

вспомогательных рабочих). 

3. Трудоемкость изделия, умноженная на стоимость одного часа работы определяет 

________________ (заработную плату основных рабочих по данному изделию). 

4. Сумма общецеховых расходов, деленная на  заработную плату основных 

производственных рабочих, определяет ________________ (ставку распределения общецеховых 

расходов). 
5. Ставка распределения накладных расходов, умноженная на заводскую себестоимость 

продукции, определяет ______________  (коммерческие расходы в расчете на единицу 

продукции). 

6. Разница между показателем «выручка (нетто) от продажи товаров, работ, услуг» и  

показателем «себестоимость производства и реализации продукции» определяет ____________ 

(прибыль до вычета амортизации, процентов и налогов (EBITDA)). 

7. Разница между показателем «прибыль до вычета процентов и налогов (операционная 

прибыль) (EBIT)» и показателем «постоянные финансовые расходы» 

определяет___________________ (прибыль до вычета налогов). 

 

в) типовые практико-ориентированные задания открытого типа: 

 



1.Завод выпустил за год продукции на 385,7 млн.руб. Показатель фондоотдачи составил 8,3 

млн. руб. за следующий год выпуск продукции увеличился на 30,5 млн. руб., стоимость основных 

фондов увеличилось на 20 млн.руб. Определить показатель фондоотдачи завода в следующем 

году. 

Ответ: 6,26; 

 

2.  В организации производится 20000 изделий в год. Годовые издержки на производство 

изделий составляют 18000 рублей. Руководитель принял решение осуществить повысить уровень 

специализации предприятия, что привело к снижению себестоимости единицы продукции на 19%.  

Однако на предприятии поменялся поставщик материалов, что привело к повышению 

транспортных издержек на единицу продукции с 10 до 20 копеек.  

Требуется рассчитать величину экономии  текущих издержек, которая возникает в связи с 

внедрением процессов по повышению уровня специализации, при объеме производства 

продукции на 15% больше текущего значения. 

Ответ: годовая экономия -1610 (рублей) 

 

3.Завод выпустил за год продукции на 385,7 млн.руб. Показатель фондоотдачи составил 8,3 

млн. руб. за следующий год выпуск продукции увеличился на 30,5 млн. руб., стоимость основных 

фондов увеличилось на 20 млн.руб. Определить показатель фондоотдачи завода в следующем 

году. 

Ответ: 6,26 

 

4. Предприятие выпустило за год продукции на 17 млн руб. Затраты на производство 

составили 10 млн руб., проценты, полученные по банковским депозитам, - 500 тыс. руб., доходы 

по ценным бумагам _ 300 тыс. руб., арендная плата за сданное имущество - 300 тыс. руб., 

уплаченные штрафы за нарушение договорных обязательств - 410 тыс.руб., убытки от списания 

долгов - 10 тыс. руб., расходы на благотворительные цели -15 тыс. руб. 

Определить прибыль до налогообложения и уровень рентабельности продаж. 

Ответ: 8,485 млн. руб., 41 %. 

 

 

Коды 

компетенций 

Результаты освоения ОПОП 

Содержание компетенций 
ОПК-3.2 Описывает экономические процессы на микроуровне с использованием 

стандартных эконометрических и теоретических моделей, анализирует их и 

содержательно интерпретирует результаты 

 

а) типовые тестовые вопросы закрытого типа: 

 

1. Организация реализовала неиспользованное оборудование при сохранении объёма выпуска 

продукции. Как отреагирует на это показатель фондоотдачи: 

а) понизится; 
б) повысится; 

в) останется без изменений. 

2. Что характеризует коэффициент оборачиваемости оборотных средств: 

а) уровень технической оснащённости труда; 

б) количество оборотов, совершаемых оборотными средствами за период; 

в) среднюю длительность одного оборота. 

3. Что характеризует фондоотдача: 

а) уровень технической оснащенности труда; 

б) удельные затраты основных фондов на 1 руб. товарной продукции; 

в) величину товарной продукции, приходящейся на 1 руб. основных фондов; 

г) уровень производительности труда. 

5. Показателями эффективности деятельности организации являются: 

а) рост производительности труда; 

б) снижение отходов; 

в) увеличение длительности оборотов оборотных средств; 



г) снижение фондоотдачи. 

6. Какие из перечисленных показателей характеризуют уровень производительности труда:  

а) фондоотдача; 

б) выработка на одного рабочего; 

в) трудоемкость продукции; 

г) фондовооруженность труда. 

7. Что из перечисленного наиболее полно определяет амортизацию: 

а) процесс перенесения стоимости основных фондов на стоимость готовой продукции; 

б) износ основных фондов; 

в) расходы на содержание и ремонт основных фондов. 

 

б) типовые тестовые вопросы  открытого типа: 

 

1._________________– это основные средства, незавершенное капитальное строительство, 

нематериальные активы (внеоборотные активы). 

2. ____________ это - чистая прибыль, деленная на сумму среднегодовой стоимости  

основных производственных фондов и среднегодовой стоимости нормируемых оборотных средств 

( в %) (рентабельность производства). 

3. В условиях многономенклатурного производства  определение объема реализации, 

обеспечивающего безубыточную деятельность предприятия, называется ____________ (порогом 

рентабельности). 

4._______________________– это такое состояние предприятия, когда достигается объем 

реализации продукции, который обеспечивает безубыточную деятельность (точка нулевой 

прибыли). 

5._____________________– это затраты, зависящие не от объема производства, а от 

времени (постоянные (условно-постоянные) затраты). 

6. _________________ - это прибыль, остающаяся в распоряжении предприятия, которая 

идет на расширенное воспроизводство предприятия (реинвестированная прибыль). 

7. _______________ - это форма суммарного чистого дохода хозяйствующего субъекта, в 

создании которого участвуют все факторы производства, включая предпринимательские ресурсы 

и сферу обращения (прибыль). 

 

в) типовые практико-ориентированные задания открытого типа: 

 

1. В исходном году объем реализованной продукции составлял 6400 тыс. рублей, 
среднегодовая сумма оборотных средств – 256 тыс. рублей. В следующем году объем 

реализованной продукции не изменился, а коэффициент оборачиваемости оборотных 

средств сократился на 5 оборотов в год. Определить, как изменилась среднегодовая 

сумма оборотных средств в текущем году. 

Ответ:  сумма оборотных средств  на 64 тыс. руб. 

 

2. На предприятии за год произвели 10 000 изделий. Приведем данные по себестоимости 

одного изделия в таблице: 

Затраты Руб. 

Сырье  40 

Топливо и энергия 15 

Вспомогательные материалы 0,5 

З.п. основных производственных рабочих 10 

Взносы в социальные фонды 3,6 

Общепроизводственные затраты 4,5 

Общехозяйственные затраты 4,2 

Коммерческие затраты 2,2 

Итого 80 

Цена изделия – 100 рублей./шт. 



Определить: критический выпуск продукции (точку безубыточности); и затраты на 

производство одного изделия (себестоимость изделий) при выпуске в год 12000 изделий.  

Ответ: точка безубыточности - 3 528 изделий, себестоимость одного изделия составит 

78,18 рублей. 

 

3. За месяц на производственном участке обрабатывается 900 комплектов деталей. 

Нормированное время на обработку одного комплекта по токарным работам - 9 ч., по фрезерным -  

6,5 ч. Планируемая выработка норм по токарным работам - 112%, по фрезерным - 120%, 

эффективный фонд времени одного рабочего по годовому балансу - 1816 ч. 

Определить необходимое количество рабочих по профессиям.  

Ответ: 4 токаря; 3 фрезеровщика. 

 

 

Коды 

компетенций 

Результаты освоения ОПОП 

Содержание компетенций 
ОПК-5.2 Использует современные информационные технологии и программные средства 

при решении аналитических и исследовательских задач 

 
а) типовые тестовые вопросы закрытого типа: 

 

1. Кем устанавливаются нормы амортизационных отчислений: 

а) организацией самостоятельно; 

б) правительством РФ; 

в) соответствующим министерством 

г) налоговыми службами. 

2. Как часто определяется восстановительная стоимость основных фондов предприятия: 

а) периодически по решениям Правительства РФ; 

б) каждые полгода; 

в) ежегодно; 

г) через каждые 2 года. 

3. Какой метод начисления амортизации является наиболее простым: 

а) способ уменьшаемого остатка; 

б) линейный способ; 

в) нелинейный способ; 

г) способ списания стоимости основных фондов пропорционально объему выпущенной    

продукции. 

4. Методы переоценки основных фондов - это: 

а) метод прямой оценки; 

б) индексный метод; 

в) оба ответа верны. 

5. Какой метод нормирования является результатом измерения данных за прошлый период 

времени: 
а) опытно-статистический; 

б) расчетно-аналитический; 

в) прогнозный; 

г) плановый. 

6. Какие затраты по методу «директ-костинг» списываются за счет себестоимости продукции:  

а) постоянные; 

б) переменные; 

в) не явные; 

г) альтернативные. 

7. Ликвидационные меры в отношении предприятий-банкротов предусматривают: 

а)  санацию (оздоровление) и принудительную ликвидацию;  

б) принудительную ликвидацию, добровольную ликвидацию и ликвидацию в 

процессе конкурсного производства; 

в) внешнее управление имуществом, добровольную ликвидацию и ликвидацию в процессе 

конкурсного производства. 



 

б) типовые тестовые вопросы  открытого типа: 

 

1. ___________________– это показатель, характеризующий чистую дисконтированную 

стоимость, приходящуюся на единицу инвестированного капитала (индекс рентабельности 

инвестиций). 

2. ___________________– это продолжительность времени, в течение которого 

дисконтированные на момент завершения инвестиций прогнозируемые денежные поступления, 

будут равны сумме инвестиций (срок окупаемости). 

3._______________– это ставка дисконтирования, приравнивающая сумму приведенных 

доходов от инвестиционного проекта к величине инвестированного капитала, т.е. вложения 

полностью окупаются, но не приносят прибыль (внутренняя норма рентабельности).   

4. ___________________________ определяется как отношение выручки от продаж и 

среднегодовой стоимости актива (общий коэффициент оборачиваемости актива). 

5.___________________ – это разница между собственным капиталом и величиной 

внеоборотных активов (величина собственных оборотных средств). 

6. _________________ отражает способность предприятия вовремя оплачивать свои 

текущие обязательства (ликвидность предприятия). 

7. Нормативное (оптимальное)  значение коэффициента автономии (коэффициента 

финансовой независимости) равно _____________ (0,5). 

 

в) типовые практико-ориентированные задания открытого типа: 

 

1.Первоначальная стоимость оборудования 120 тыс. д.е., срок полезного использования 5 

лет, коэффициент ускорения равен 2.  

Определить годовые суммы амортизации способом уменьшаемого остатка.   

Ответ:  1-й год-48 тыс. д.е.; 2-й год-28,8 тыс. д.е.; 3-й год-17,28 тыс. д.е.; 4-й год-10,368 

тыс. д.е.; 5-й год-6,2208 тыс.д.е.  

 

2. Рабочий за единицу времени изготовил 350 деталей, выполнив норму на 120 %. 

Сдельная расценка за деталь – 30 руб. Оплата труда за изготовление продукции сверх нормы 

производится по расценкам, увеличенным в 1,5 раза. 

Определить заработную плату рабочего при сдельно-прогрессивной оплате труда.  

Ответ:  11370 руб. 

 

3. На предприятии производится в год 17000 изделий по себестоимости 540 руб. за 

единицу продукции. Планируется увеличить выпуск продукции на 10 % и снизить ее 

себестоимость на 5 %. Цена изделия 600 руб. 

Определить фактический и плановый уровень затрат на 1 руб. товарной продукции и 

относительное  изменение затрат в %.  

Ответ: 0,9 руб.; 0,855 руб.; -5 %. 

 

Типовые теоретические вопросы 

 

Вопросы к теме 1. 

1.1. Структура национальной экономики (ОПК-1.1,ОПК-1.2, ОПК-3.2). 

1.2. Межотраслевые пропорции (ОПК-1.1,ОПК-1.2, ОПК-3.2). 

1.3. Территориальные пропорции (ОПК-1.1,ОПК-1.2, ОПК-3.2). 

1.4. Предприятие – основное звено экономики (ОПК-1.1,ОПК-1.2, ОПК-3.2). 

1.5. Организационно-правовые формы предпринимательской деятельности (ОПК-1.1,ОПК-

1.2, ОПК-3.2). 

Вопросы к теме 2. 

2.1. Структура ресурсов организации: материальные, финансовые, трудовые, природные 

(ОПК-1.1,ОПК-1.2, ОПК-2.1). 

2.2. Структура ресурсов организации: классификации природных ресурсов, имущество 

фирмы, имущественные права (ОПК-1.1,ОПК-1.2, ОПК-2.1). 

 2.3. Деление капитали деление капитала на постоянный и переменный, 



 на основной и оборотный, различные методы оценки объема капитала (ОПК-1.1,ОПК-1.2, 

ОПК-2.1). 

2.4. Оборотный капитал, его структура, роль постоянного и переменного капитала в 

составе оборотного капитала (ОПК-1.1,ОПК-1.2, ОПК-2.1). 

2.5. Основные подходы к трактовке понятия «капитал» (ОПК-1.1,ОПК-1.2, ОПК-2.1). 

2.6. Собственный и заемный капитал организации (ОПК-1.1,ОПК-1.2, ОПК-2.1). 

Вопросы к теме 3. 

3.1. Понятие и классификация основных фондов (ОПК-2.1, ОПК-2.2, ОПК-5.2). 

3.2. Виды стоимостной оценки основных фондов (ОПК-2.1, ОПК-2.2, ОПК-5.2). 

3.3. Оценка стоимости основных фондов во времени (ОПК-2.1, ОПК-2.2, ОПК-5.2). 

3.4. Износ, воспроизводство и амортизация основных фондов (ОПК-2.1, ОПК-2.2, ОПК-

5.2). 

3.5. Показатели эффективности использования основных фондов (ОПК-2.1, ОПК-2.2, ОПК-

5.2). 

Вопросы к теме 4. 

4.1. Понятие и классификация оборотных средств (ОПК-1.1,ОПК-1.2, ОПК-2.1, ОПК-2.2). 

4.2. Нормирование оборотных средств. Норма и норматив оборотных средств (ОПК-

1.1,ОПК-1.2, ОПК-2.1, ОПК-2.2). 

4.3. Нормирование производственных запасов (ОПК-1.1,ОПК-1.2, ОПК-2.1, ОПК-2.2). 

4.4. Нормирование незавершенного производства (ОПК-1.1,ОПК-1.2, ОПК-2.1, ОПК-2.2). 

4.5. Показатели эффективности использования оборотных средств (ОПК-1.1,ОПК-1.2, 

ОПК-2.1, ОПК-2.2). 

Вопросы к теме 5. 

5.1. Понятие производственной мощности, единица измерения и динамика 

производственной мощности организации (ОПК-1.1,ОПК-1.2, ОПК-2.1, ОПК-2.2, ОПК-5.2). 

5.2. Формулы определения производственной мощности (ОПК-1.1,ОПК-1.2, ОПК-2.1, 

ОПК-2.2, ОПК-5.2). 

5.3. Фонд времени работы оборудования и рабочего (ОПК-1.1,ОПК-1.2, ОПК-2.1, ОПК-2.2, 

ОПК-5.2). 

5.4. Объемные показатели производства продукции (ОПК-1.1,ОПК-1.2, ОПК-2.1, ОПК-2.2, 

ОПК-5.2). 

5.5. Методы учета реализованной продукции (ОПК-1.1,ОПК-1.2, ОПК-2.1, ОПК-2.2, ОПК-

5.2). 

Вопросы к теме 6. 

6.1. Занятость и трудовые ресурсы (ОПК-2.1, ОПК-2.2). 

6.2. Персонал организации (ОПК-2.1, ОПК-2.2). 

6.3. Сущность и основные характеристики рынка труда и внутреннего рынка труда (ОПК-

2.1, ОПК-2.2). 

6.4. Кадровая политика и управление персоналом (ОПК-2.1, ОПК-2.2). 

Вопросы к теме 7. 

7.1. Организация труда на предприятии (ОПК-1.1,ОПК-1.2, ОПК-2.1, ОПК-2.2). 

7.2. Нормирование труда в организации (ОПК-1.1,ОПК-1.2, ОПК-2.1, ОПК-2.2). 

7.3. Определение численности персонала организации (ОПК-1.1,ОПК-1.2, ОПК-2.1, ОПК-

2.2). 

7.4. Производительность труда, показатели производительности труда (ОПК-1.1,ОПК-1.2, 
ОПК-2.1, ОПК-2.2). 

Вопросы к теме 8. 

8.1. Определение оплаты труда и заработной платы (ОПК-1.2, ОПК-2.1, ОПК-2.2, ОПК-

5.2). 

8.2. Системы оплаты труда в организации (ОПК-1.2, ОПК-2.1, ОПК-2.2, ОПК-5.2). 

8.3. Формы оплаты труда в организации (ОПК-1.2, ОПК-2.1, ОПК-2.2, ОПК-5.2). 

Вопросы к теме 9. 

9.1. Формирование затрат по стадиям кругооборота капитала (ОПК-1.1,ОПК-1.2, ОПК-2.1, 

ОПК-2.2, ОПК-5.2). 

9.2. Общая классификация затрат на производство (ОПК-1.1,ОПК-1.2, ОПК-2.1, ОПК-2.2, 

ОПК-5.2). 



9.3. Состав и классификация затрат для целей определения себестоимости и прибыли 

(ОПК-1.1,ОПК-1.2, ОПК-2.1, ОПК-2.2, ОПК-5.2). 

9.4. Группировка затрат для принятия управленческих решений (ОПК-1.1,ОПК-1.2, ОПК-

2.1, ОПК-2.2, ОПК-5.2). 

9.5. Смета затрат и калькуляция себестоимости (ОПК-1.1,ОПК-1.2, ОПК-2.1, ОПК-2.2, 

ОПК-5.2). 

9.6. Расчет прямых и косвенных затрат (ОПК-1.1,ОПК-1.2, ОПК-2.1, ОПК-2.2, ОПК-5.2). 

9.7. Классификация затрат по отношению к объему производства. Определение точки 

безубыточности (ОПК-1.1,ОПК-1.2, ОПК-2.1, ОПК-2.2, ОПК-5.2). 

Вопросы к теме 10. 

10.1. Понятие и виды прибыли (ОПК-1.1,ОПК-1.2, ОПК-2.1, ОПК-2.2, ОПК-5.2). 

10.2. Механизм распределения и использования прибыли (ОПК-1.1,ОПК-1.2, ОПК-2.1, 

ОПК-2.2, ОПК-5.2). 

10.3. Анализ факторов формирования прибыли (ОПК-1.1,ОПК-1.2, ОПК-2.1, ОПК-2.2, 

ОПК-5.2). 

10.4. Понятие рентабельности, использование рентабельности для принятия 

управленческих решений (ОПК-1.1,ОПК-1.2, ОПК-2.1, ОПК-2.2, ОПК-5.2). 

10.5. Виды рентабельности, их использование для оценки эффективности деятельности 

предприятий(ОПК-1.1,ОПК-1.2, ОПК-2.1, ОПК-2.2, ОПК-5.2). 

10.6. Факторный анализ рентабельности (ОПК-1.1,ОПК-1.2, ОПК-2.1, ОПК-2.2, ОПК-5.2). 

Вопросы к теме 11. 

11.1. Понятие эффективности производства, показатели эффективности производства 

(ОПК-1.1,ОПК-1.2, ОПК-2.1, ОПК-2.2, ОПК-3.2, ОПК-5.2). 

11.2. Финансово-экономическая эффективность (ОПК-1.1,ОПК-1.2, ОПК-2.1, ОПК-2.2, 

ОПК-3.2, ОПК-5.2). 

11.3. Эффективность инвестиций (ОПК-1.1,ОПК-1.2, ОПК-2.1, ОПК-2.2, ОПК-3.2, ОПК-

5.2). 

 

 

4.2. Промежуточная аттестация (курсовая работа по разделам «Экономика 

предприятия (организации). Часть 1 и 2») 

 

Типовое задание для курсовой работы 

 

Курсовая работа выполняется в 3 семестре. Тема курсовой работы «Формирование 

себестоимости продукции». В курсовой работе обучающийся должен представить расчеты 

экономики организации  в соответствии с методическими указаниями, лекционным материалом и 

дополнительной литературой по курсу по следующим разделам: 

1. Определить размер основного капитала организации. 

2. Определить требуемую численность работников организации.  

3. Определить себестоимость единицы продукции, представив расчеты прямых и 

косвенных затрат, для чего должны быть составлены сметы прямых, общецеховых и 

общезаводских затрат. 

 4. Определить величину оборотного капитала организации, рассчитав нормативы запасов 

материалов, незавершенного производства, готовой продукции.  
5. Спланировать цену продукции организации. 

6. Составить смету затрат на производство продукции организации.  

7. Спланировать финансовый результат деятельности организации. Сформировать отчет о 

прибылях и убытках.  

8. Произвести распределение прибыли и рассчитать экономию от снижения себестоимости 

в результате повышения производительности труда.   

Методические рекомендации по выполнению курсовой работы и необходимые 

теоретические сведения с расчетными формулами выдаются обучающимся в электронном виде. 

 

Типовые вопросы на защиту курсовой работы 
 



1. Поясните какие основные экономические категории, понятия и показатели Вы 

использовали при написании курсовой работы? (ОПК-1.1) 

2. Что является предметом и объектом исследования курсовой работы? (ОПК-1.1)  

3. Какие экономические методы использованы при написании курсовой работы? (ОПК-

1.2)  

4. Какие микроэкономические и макроэкономические факторы, воздействующие на 

экономическую деятельность организации, учитывались в расчетах? (ОПК-1.2) 

5. Каким образом осуществлялся сбор, анализ и обработка данных при написании 

курсовой работы? (ОПК-2.1) 

6. Как Вы осуществляли обработку данных при формировании сметы затрат и отчета о 

финансовых результатах? (ОПК-2.1) 

7. Назовите какие инструментальные средства обработки экономических данных, 

нормативные показатели Вы использовали при написании курсовой работы. (ОПК-2.2) 

8. Проанализируйте основные результаты, полученные Вами при написании курсовой 

работы. (ОПК-3.2) 

9. Обоснуйте основные выводы, полученные Вами по результатам выполнения курсовой 

работы. (ОПК-3.2) 

10. Какими информационными технологиями и программными средствами пользовались 

при написании курсовой работы? (ОПК-5.2) 

 

 

4.3. Промежуточная аттестация по разделу «Бухгалтерский учет» (экзамен) 

 

Коды 

компетенций 

Результаты освоения ОПОП 

Содержание компетенций 
ОПК-4.1 Описывает проблемные ситуации деятельности организации, используя 

профессиональную терминологию 

 

а) типовые тестовые вопросы закрытого типа: 

 

1. Каким документом организации определяется совокупность способов ведения бухгалтерского 

учёта: 

а) планом счетов; 

б) учётной политикой организации; 

в) методическими указаниями Министерства Финансов. 

2. Имущество организации по составу и размещению подразделяется на: 

а) внеоборотные и оборотные активы; 

б) собственный капитал и заёмные средства; 

в) нераспределённая прибыль; 

г) чистые активы. 

3. Для учета информации о составе, движении имущества предприятия и его источниках в 

обобщенном виде предназначены: 

а) аналитические счета; 

б) синтетические счета; 

в) собирательно-распределительные счета; 

г) калькуляционные счета. 

4. В бухгалтерском балансе все показатели в активе расположены в порядке: 

а) возрастающей ликвидности; 

б) убывающей ликвидности; 

в) одинаковой ликвидности; 

5. При расчете наличными денежными средствами между юридическими лицами установлен 

предельный   размер   расчетов   по   одному   платежу   в   рамках одного договора, равный: 

а) 50 тысяч рублей; 

б) 120 тысяч рублей; 

в) 100 тысяч рублей; 

г) 70 тысяч рублей. 



6. Процесс переноса по частям стоимости основных средств и нематериальных активов по мере их 

физического или морального износа на себестоимость производимой продукции (работ, услуг) 

называется: 

а) амортизация; 

б) калькуляция; 

в) переоценка. 

7. Дебиторская задолженность отражается в бухгалтерской отчетности в составе:  
а) оборотных активов; 

б) внеоборотных активов; 

в) заёмных средств; 

г) собственного капитала. 

 

б) типовые тестовые вопросы открытого типа: 

 

1. ___________________– это процесс сопоставления фактического наличия 

имущества и обязательств организации с данными бухгалтерского учета (инвентаризация). 

2. ___________________– это модель формирования текущей информации об 

имуществе, его источниках, обязательствах и хозяйственных операциях организации (счёт 

бухгалтерского учёта). 

3._______________– это система бухгалтерских счетов, предусматривающая их 

количество, группировку и цифровое обозначение в зависимости от объектов и целей 

учета (план счетов бухгалтерского учёта).   

4. ___________________________ - это финансовые ресурсы организации, самые 

высоколиквидные активы, способные обеспечивать выполнение обязательств любого вида и 

уровня (денежные средства). 

5.___________________ – это отчёт об израсходованных суммах подотчетным лицом 

(авансовый отчёт). 

6. _________________ - это интернет-технология, с помощью которой покупатель 

расплачивается за товары и услуги через интернет (интернет-эквайринг). 

7. __________________  это затраты, понесенные на производство продукции, не 

прошедшей всех стадий (фаз, переделов), предусмотренных технологическим процессом; изделия 

неукомплектованные, не прошедшие испытания и техническую приемку; а также затраты, 

понесенные на выполнение работ, оказание услуг другим лицам до момента признания выручки от 

их продажи (незавершённое производство). 

 

в) типовые практико-ориентированные задания открытого типа: 

 

1. На начало месяца в организации остаток ткани составляет 1 500 м, средняя 

себестоимость составляет 95 рублей за 1м. В течение месяца поступила ткань: 

1-я партия: 1 000м по цене 89,50 рублей за 1м; 

2-я партия: 500м по цене 100 рублей за 1м; 

3-я партия: 1 200м по цене 80 рублей за 1м. 

В течение месяца израсходовано на производство 3 500 м ткани. 

Определить остаток ткани на конец месяца в метрах, стоимость остатка ткани на конец 

месяца.  

Ответ: 700 метров; 63 000 рублей. 

 

2. На начало года стоимость пакета акций составила 100 тыс. рублей. Текущая рыночная 

стоимость акций составила на конец кварталов: 

I – 90 000 рублей 

II – 105 000 рублей 

III – 110 000 рублей 

IV – 112 000 рублей. 

Определить ежеквартальное изменение стоимости акций в I, II, III, IV кварталах и сделать 

запись в виде бухгалтерских проводок. 

Ответ:  I - Дебет 91 Кредит 58.01            10 000 рублей  

https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%9E%D1%81%D0%BD%D0%BE%D0%B2%D0%BD%D1%8B%D0%B5_%D1%81%D1%80%D0%B5%D0%B4%D1%81%D1%82%D0%B2%D0%B0
https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%9D%D0%B5%D0%BC%D0%B0%D1%82%D0%B5%D1%80%D0%B8%D0%B0%D0%BB%D1%8C%D0%BD%D1%8B%D0%B5_%D0%B0%D0%BA%D1%82%D0%B8%D0%B2%D1%8B
https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%98%D0%B7%D0%BD%D0%BE%D1%81_(%D1%8D%D0%BA%D0%BE%D0%BD%D0%BE%D0%BC%D0%B8%D0%BA%D0%B0)
https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%A1%D0%B5%D0%B1%D0%B5%D1%81%D1%82%D0%BE%D0%B8%D0%BC%D0%BE%D1%81%D1%82%D1%8C
https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%A3%D1%81%D0%BB%D1%83%D0%B3%D0%B0


II – Дебет 58.01 Кредит 91          15 000 рублей 

III – Дебет 58.01 Кредит 91         5 000 рублей 

IV - Дебет 58.01 Кредит 91         2 000 рублей 

 

3. Произвести группировку статей по видам имущества и источникам образования 

имущества в виде таблицы:  

Аванс поставщику; земельный участок; резервный капитал; кредит на 18 месяцев; торговая 

марка; топливо на складе; деньги в кассе;, нераспределённая прибыль; задолженность по налогу; 

производственное оборудование; готовая продукция на складе; добавочный капитал; 

краткосрочный кредит; долги покупателей; заём, полученный на срок до 1 года 

Ответ: 

Имущество Источники, образования имущества 

Внеоборотные 
Активы 

Оборотные 
Активы 

Собственные  Заёмные 

Долгосрочные Краткосрочные 

Земельный участок Топливо на 

складе 

Добавочный 

капитал 

Кредит 18 мес. Задолженность по 

налогу 

Торговая марка Готовая 

продукция  

на складе 

Нераспределённая 

прибыль 

 Краткосрочный кредит 

Производственное 

оборудование 

Деньги в 

кассе 

Резервный 

капитал 

 Заём, полученный на 

срок до 1 года 

 Долги 

покупателей 

   

 Аванс 

поставщику 

   

 

 

 

Коды 

компетенций 

Результаты освоения ОПОП 

Содержание компетенций 
ОПК-4.2 Выявляет и формирует возможные организационно-управленческие решения на 

основе анализа результатов проблемных ситуаций организации, разрабатывает и 

обосновывает их с учетом достижения финансово- экономической эффективности 

 

а) типовые тестовые вопросы закрытого типа: 

 

1. Правила ведения управленческого учёта устанавливаются: 

а) налоговым кодексом; 

б) организацией самостоятельно; 

в) Министерством Финансов. 

2. Отчётные данные управленческого учёта: 

а) являются коммерческой тайной; 

б) доступны для внешних пользователей; 

в) подлежат обязательному внешнему аудиту; 

г) ежегодно публикуются во внешних источниках информации. 

3. Затраты, произведенные в интересах компании,  не относящиеся к основным видам 

деятельности, но влияющие на получение фактической прибыли называются в бухгалтерском 

учёте: 

а) накладные расходы; 

б) прочие расходы; 

в) косвенные расходы; 

г) калькуляционные расходы. 
4. Расходы признаются в том отчетном периоде: 

а) в котором они имели место,  независимо от времени фактической выплаты 

денежных средств; 

б) в котором они были оплачены; 



в) в котором они имели место,  но зависят от времени фактической выплаты денежных 

средств; 

5. Резервный капитал (резервный фонд) формируется за счет: 
а) взносов учредителей; 

б) добавочного капитала; 

в) нераспределённой прибыли; 

г) целевого финансирования. 

6. Бюджет движения денежных средств формируется: 

а) кассовым методом; 

б) методом начисления; 

в) организация выбирает метод самостоятельно. 

7. Бюджет доходов и расходов собирается:  
а) кассовым методом; 

б) методом начисления; 

в) организация разрабатывает метод самостоятельно. 

 

б) типовые тестовые вопросы открытого типа: 

 

1. ___________________– это установленная организацией система сбора, регистрации, 

обобщения и представления информации о хозяйственной деятельности организации и её 

структурных подразделений для осуществления  планирования, контроля и управления этой 

деятельностью (управленческий учёт). 

2. ___________________– это таблица, содержащая плановые и фактические показатели, 

описывающие динамику развития объектов и бизнес-процессов предприятия (бюджет). 
3.____________________– это краткосрочный план компании в специальной таблице, с 

разбивкой по дням, отражающий приход и расход денег на определённый период в будущем 

(платёжный календарь).   

4. ___________________________ - это структурное подразделение (или группа 

подразделений), наделенных полномочиями по получению и (или) распределению и 

использованию финансовых ресурсов (центр финансовой ответственности). 

5.___________________ – это увеличение экономических выгод в результате поступления 

активов (денежных средств, иного имущества) и (или) погашения обязательств, приводящее к 

увеличению капитала этой организации, за исключением вкладов участников (доход). 

6. _________________ - это затраты в процессе хозяйственной деятельности; приводящие к 

уменьшению средств предприятия или увеличению его долговых обязательств (расходы). 

7. __________________  - это первоначальная сумма, которую учредители готовы внести 

для дальнейшего обеспечения деятельности компании (уставный капитал). 

 

в) типовые практико-ориентированные задания открытого типа: 

 

1. Предприятие купило продукцию на 10 000 рублей. Впоследствии она стала не пригодна. 
Другое предприятие предлагает выкупить эту продукцию за 16 000 рублей. При этом 

дополнительные затраты составят 12 000 рублей.  

Определить стоит ли продавать продукцию. Ответ обосновать расчётами. 

Ответ: продавать. 

 

2. Предприятие планирует продать 600 изделий. Переменные затраты  на единицу 

продукции 1000 руб. Постоянные затраты: 160 000 руб. Предприятие планирует прибыль в 

размере 200 000 руб.  

 

Определить цену продажи одного изделия. 

Ответ: 1 600. 

 

3. Исходные бухгалтерские данные компании на 31.12.2021 г., тыс. руб.  

Себестоимость     200 

Текущий налог на прибыль    5 



Выручка (нетто)     250 

Коммерческие расходы    12 

Проценты к получению    9 

Управленческие расходы    14 

Проценты к уплате     12 

Расходы в связи с нарушением  

условий договоров     3 

Доходы от продажи оборудования 

(не основной вид деятельности)   9 

Расходы по штрафам     2 

Сформировать  Отчет о финансовых результатах  и определить чистую прибыль на 

31.12.2021 г. 

Ответ: 20 000. 

 

 

 

Коды 

компетенций 

Результаты освоения ОПОП 

Содержание компетенций 
ПК-1.1 Организует, проводит и контролирует процесс формирования информации и её 

применению для решения профессиональных задач 

 

а) типовые тестовые вопросы закрытого типа: 

 

1. Счета, предназначенные для отражения в учёте имущества по его видам и открывающиеся на 

основании статей актива баланса, называются: 

а) пассивными; 

б) активными; 

в) забалансовыми. 

2. Счета, предназначенные для отражения в учёте источников образования имущества по их 

видам, открывающиеся на основании статей  пассива баланса называются: 

а) пассивными; 

б) активными; 

в) забалансовыми. 

3. Валюта актива баланса складывается из итоговых сумм разделов: 
а) 1-5; 

б) 1-2; 

в) 1-3; 

г) 1,2,5. 

4. Валюта пассива баланса складывается из итоговых сумм разделов: 
а) 3-5; 

б) 1-2; 

в) 1-5; 

5. Отчет о прибылях и убытках характеризует финансовые результаты деятельности организации: 

а) за последний отчётный период; 

б) за отчетный период и за аналогичный период предыдущего года; 

в) за три последних отчётных периода. 

6. Стоимость финансовых вложений, в отношении которых создан резерв под обесценивание, 

соответствует балансовой стоимости: 

а) за минусом соответствующих резервов; 

б) по средней первоначальной стоимости; 

в) в иностранной валюте. 

7. Резервы по сомнительным долгам в бухгалтерском балансе отражаются в составе:  
а) дебиторской задолженности, уменьшенной на сумму резерва; 

б) кредиторской задолженности; 

в) не отражаются. 

 



б) типовые тестовые вопросы открытого типа: 

 

1. ___________________– это денежный документ, удостоверяющий имущественное право 

или отношение займа владельца документа к лицу, выпустившему такой документ (ценная 

бумага). 

2. ___________________– это цена, которая была бы получена при продаже актива или 

уплачена при передаче обязательства в ходе обычной сделки на основном рынке на дату оценки в 

текущих рыночных условиях (справедливая стоимость). 

3. Метод _______________– предполагает, что первыми списываются материалы 

(товары), которые были поставлены раньше (ФИФО).   

4. ___________________________ это исключительное право на результат 

интеллектуальной деятельности (нематериальный актив).  

5.___________________ – это либо период, указанный в документе на исключительное 

право на нематериальный актив, либо период, в течение которого планируется использовать 

данный актив с целью получения экономической выгоды (срок полезного использования НМА). 

6. _________________ - это материальные ценности, используемые как средство труда, 
используемые в натуральной форме в течение длительного времени, которые утрачивают свою 

стоимость частями (основные средства). 

7. __________________  - это стоимость, полученная в результате переоценки основных 

средств (восстановительная стоимость). 

 

в) типовые практико-ориентированные задания открытого типа: 

 

1. К учёту принято основное средство первоначальной стоимостью 200 000 рублей. Срок 

полезного использования 5 лет. Коэффициент ускорения равен 2-м.  

Определить сумму ежегодной амортизации методом уменьшаемого остатка.  

Ответ: 80000; 48000;  28800; 17280; 25920. 

 

2. Между предприятиями ООО «Маяк» и АО «Стрела» заключен договор об 

использовании временно свободных денежных средств. 

Согласно договору ООО «Маяк» предоставило заем с 10.03.2020 г.  в сумме 500 тыс. 

рублей сроком на 6 месяцев АО «Стрела» из расчета 10% годовых. Срок погашения займа и 

процентов — единовременно путем перечисления на расчетный счет заимодавца. Обязательства 

по договору займа выполнены в срок. 

На основании исходных данных сделать необходимые расчёты и отразить бухгалтерскими 

проводками предоставление и возврат займа у займодавца. 

Ответ:  

Д 58.3 К 51 500 тыс.руб Предоставлен заём 

Д 76 К 91.01 25 тыс.руб Начислены проценты к получению 

Д 51 К 76 25 тыс.руб Получены начисленные проценты 

Д 51 К 58.3 500 тыс.руб Погашен заём 

 

3. В соответствии с учетной политикой готовая продукция отражается на счете 43 «Готовая 

продукция» по фактической производственной себестоимости.  

Переход права собственности на продукцию к покупателю по условиям договора 

происходит в момент ее отгрузки.  

За месяц из основного производства на склад передана готовая продукция. 

Ее фактическая производственная себестоимость составила 1 000 000 руб.  

Продукция в течение месяца была полностью реализована покупателю.  

Цена реализации — 1 800 000 руб., в том числе НДС (20%) – 300 000 руб.  

Определить финансовый результат.  

Ответ: 500000. 

 

 

 

 



Коды 

компетенций 

Результаты освоения ОПОП 

Содержание компетенций 
ПК-1.3 Исследует затраты на товары, работы и услуги и их себестоимость 

 

а) типовые тестовые вопросы закрытого типа: 

 

1. Величина переменных затрат: 

а) зависит от объёма производства; 

б) не зависит от объёма производства; 

в) уменьшается на единицу продукции с увеличением объёма производства. 

2. Величина постоянных затрат: 

а) зависит от объёма производства; 

б) не зависит от объёма производства; 

в) уменьшается на единицу продукции с увеличением объёма производства. 

3. К прямым производственным затратам в бухгалтерском учёте относятся:  
а) заработная плата директора; 

б) материалы; 

в) аренда административного здания; 

г) заработная плата производственных рабочих. 

4. К косвенным расходам относятся: 
а) расходы на рекламу; 

б) материалы производства; 

в) заработная плата производственных рабочих. 

5. Метод «директ-костинга» - это: 

а) калькулирование полной себестоимости; 

б) калькулирование неполной себестоимости; 

в) расчёт себестоимости «котловым» способом. 

6. К калькуляционным счетам относятся следующие счета: 

а) 25, 26; 

б) 20, 23, 29; 

в) 20, 25. 

7. Собирательно-распределительные счета в конце каждого месяца: 

а) накапливают сальдо нарастающим итогом с начала отчётного года; 

б) закрываются и не имеют сальдо. 

 

б) типовые тестовые вопросы открытого типа: 

 

1. ___________________– это положительная деловая репутация организации  (гудвилл). 

2. ___________________– это разность между стоимостью всех имеющихся средств 

организации (имущество, денежные активы и др.) и суммой обязательств, то есть кредитов, 

платежей в госбюджет и т.д. (чистые активы). 

3. ___________________– часть расходов организации, связанных с выполнением 

последней обычных (уставных) видов деятельности по производству продукции, выполнению 

работ и оказанию услуг, являющихся целью создания организации и предметом ее деятельности 

(затраты на производство). 
4. __________________ — это текущие расходы на производство и продажу продукции, 

исчисленные в денежном выражении (себестоимость продукции). 

5. __________________ - это объём производства и реализации продукции, при котором 

расходы будут компенсированы доходами, а при производстве и реализации каждой последующей 

единицы продукции предприятие начинает получать прибыль (точка безубыточности). 

 

в) типовые практико-ориентированные задания открытого типа: 

 

1. АО «Световые технологии» производит настольные лампы. 

Показатели         Сумма   

Прямые материальные затраты, руб.   50 000 

Прямые трудовые затраты, руб.   40 000 



Общепроизводственные расходы, руб.  15 000 

Общехозяйственные расходы, руб.   35 000 

Объем производства, шт.    100 

Объем реализации, шт.    60 

Цена изделий, руб.     3 000 

Определить себестоимость единицы продукции и финансовый результат от реализации 

настольных ламп методами полной и сокращённой себестоимости. 

Ответ: 1400 и 96000; 1050 и 82000. 

 

2. Постоянные расходы предприятия (TFC): 50 000 рублей 

 Переменные расходы на производство единицы продукции (AVC): 100 рублей 

 Цена реализации (P): 200 рублей.  

 Определить Точку безубыточности в натуральном и денежном измерении. 

Ответ: 500 шт.; 100 000. 

 

3. При выпуске 100 единиц продукции величина затрат предприятия на сырье и основные 

материалы составила 120 000 руб., вспомогательные материалы − 30 000.руб.; заработная плата 

с начислениями основных производственных рабочих − 80 000.руб., вспомогательных рабочих 

– 40 000 руб., администрации предприятия – 50 000 руб.; амортизация и ремонт основных 

средств производственного назначения – 70 000 руб., оборудования и здания заводоуправления 

– 60 000 руб.  

Чистая выручка от реализации 80 единиц продукции составила 432000 руб. 

Определить затраты производства в готовой продукции и прибыль от реализации 

продукции.  

Ответ: 360 000; 72 000. 

 

Типовые теоретические вопросы 
 

Вопросы к теме 12. 

12.1. История бухгалтерского учёта. (ОПК-4.1, ПК-1.1) 

12.2. Модели бухгалтерского учёта. (ОПК-4.1, ПК-1.1) 

12.3. Сущность и цель бухгалтерского учёта. (ОПК-4.1, ПК-1.1) 

12.4. Задачи бухгалтерского учёта. (ОПК-4.1, ПК-1.1) 

12.5. Нормативное регулирование. (ОПК-4.1, ПК-1.1) 

12.6. Предмет и объект бухгалтерского учёта. (ОПК-4.1, ПК-1.1) 

12.7. Методы бухгалтерского учёта. (ОПК-4.1, ПК-1.1) 

12.8. Принципы бухгалтерского учёта (ОПК-4.1, ПК-1.1) 

 

Вопросы к теме 13. 

13.1. Понятие и виды регистров бухгалтерского учёта. (ОПК-4.1, ПК-1.1) 

13.2. Счета бухгалтерского учёта и двойная запись. (ОПК-4.1, ПК-1.1) 

13.3. План счетов. (ОПК-4.1, ПК-1.1) 

13.4. Формы бухгалтерского учёта. (ОПК-4.1, ПК-1.1) 

13.5. Бухгалтерский баланс и принципы его построения. (ОПК-4.1, ПК-1.1) 

13.6. Особенности учёта и формирования отчётности для малых предприятий. (ОПК-4.1, 
ПК-1.1) 

  

Вопросы к теме 14. 

14.1. Экономическая сущность денежных средств. (ОПК-4.1, ПК-1.1) 

14.2. Нормативно-правовая база учёта денежных средств. Классификация денежных 

средств. (ОПК-4.1, ПК-1.1) 

14.3. Касса. Документы и кассовые операции. Инвентаризация кассы. (ОПК-4.1, ПК-1.1) 

14.4 Безналичные расчёты. (ОПК-4.1, ПК-1.1) 

14.5. Учёт операций по расчётному счёту. (ОПК-4.1, ПК-1.1) 

14.6. Учет денежных средств на валютном счете. (ОПК-4.1, ПК-1.1) 

14.7. Учёт по специальным счетам. (ОПК-4.1, ПК-1.1) 

14.8. Денежные документы и переводы в пути. (ОПК-4.1, ПК-1.1) 



14.9. Основные проводки по учету безналичных денежных средств (ОПК-4.1, ПК-1.1) 

 

Вопросы к теме 15. 

15.1. Понятие и классификация финансовых вложений. (ОПК-4.1, ПК-1.1) 

15.2. Оценка финансовых вложений. (ОПК-4.1, ПК-1.1) 

15.3. Бухгалтерский учёт финансовых вложений, отражение в отчётности. (ОПК-4.1, ПК-

1.1) 

15.4. Инвентаризация финансовых вложений. (ОПК-4.1, ПК-1.1) 

15.5. Учёт финансовых вложений в ценные бумаги. (ОПК-4.1, ПК-1.1) 

15.6. Классификация и отражение в бухгалтерском учёте. (ОПК-4.1, ПК-1.1) 

15.7. Учет операций по уступке права требования. (ОПК-4.1, ПК-1.1) 

15.8. Учёт финансовых вложений в займы. (ОПК-4.1, ПК-1.1) 

15.9. Учёт вкладов в уставный капитал других организаций. (ОПК-4.1, ПК-1.1) 

 

Вопросы к теме 16. 

16.1. Нормативное регулирование учёта материально -производственных запасов. (ОПК-

4.1, ПК-1.1) 

16.2. Понятие, классификация материально-производственных запасов. (ОПК-4.1, ПК-1.1) 

16.3. Оценка материально-производственных запасов. (ОПК-4.1, ПК-1.1) 

16.4. Бухгалтерский учёт материально- производственных запасов, отражение в 

отчётности. (ОПК-4.1, ПК-1.1) 

16.5. Методы учёта производственных запасов. (ОПК-4.1, ПК-1.1) 

16.6. Поступление материально- производственных запасов на склад. Формирование 

фактической себестоимости МПЗ. Учёт транспортно-заготовительных расходов. (ОПК-4.1, ПК-

1.1) 

16.7. Расход и отпуск материалов со склада в производство. (ОПК-4.1, ПК-1.1) 

16.8. Безвозмездная передача. (ОПК-4.1, ПК-1.1) 

16.9. Инвентаризация МПЗ. (ОПК-4.1, ПК-1.1) 

16.10. Учёт выпуска готовой продукции. Реализация готовой продукции. (ОПК-4.1, ПК-

1.1) 

 

Вопросы к теме 17. 

17.1. Долгосрочные инвестиции. Определение. Организация бухгалтерского учёта 

долгосрочных инвестиций. (ОПК-4.1, ПК-1.1) 

17.2. Особенности учёта НДС. (ОПК-4.1, ПК-1.1) 

17.3. Учёт нематериальных активов (НМА). Поступление, амортизация, выбытие НМА. 

Деловая репутация. (ОПК-4.1, ПК-1.1) 

17.4. Доходные вложения в материальные ценности. (ОПК-4.1, ПК-1.1) 

17.5. Основные средства. Определение. Классификация основных средств. (ОПК-4.1, ПК-

1.1) 

17.6. Инвентарный объект. Первоначальная стоимость основного средства. (ОПК-4.1, ПК-

1.1) 

17.7. Амортизация основных средств. Срок полезного использования. Методы начисления 

амортизации. (ОПК-4.1, ПК-1.1) 

17.8. Поступление, ремонт, модернизация, переоценка, консервация и выбытие основных 
средств.  

17.9. Аренда Основных средств. (ОПК-4.1, ПК-1.1) 

17.10. Инвентаризация основных средств.  (ОПК-4.1, ПК-1.1) 

 

Вопросы к теме 18. 

18.1. Принципы учета дебиторской и кредиторской задолженности. (ОПК-4.1, ПК-1.1) 

18.2. Система счетов по учету расчетов с дебиторами и кредиторами. (ОПК-4.1, ПК-1.1) 

18.3. Расчеты с поставщиками и подрядчиками. (ОПК-4.1, ПК-1.1) 

18.4. Расчеты с покупателями и заказчиками. (ОПК-4.1, ПК-1.1) 

18.5. Учет расчетов по налогам и сборам. Виды налогов. (ОПК-4.1, ПК-1.1) 

18.6. Учет расчетов с подотчетными лицами. (ОПК-4.1, ПК-1.1) 

18.7. Расчеты с персоналом по оплате труда. (ОПК-4.1, ПК-1.1) 



18.8. Бухгалтерский учет расчетов с внебюджетными фондами. (ОПК-4.1, ПК-1.1) 

 

Вопросы к теме 19. 

19.1. Классификация затрат. (ОПК-4.2, ПК-1.3) 

19.2. Условия признания затрат. (ОПК-4.2, ПК-1.3) 

19.3. Методы учёта затрат. (ОПК-4.2, ПК-1.3) 

19.4 Этапы учёта затрат. Счета учёта затрат. (ОПК-4.2, ПК-1.3) 

19.5. Понятие дохода и расхода, условия их признания в бухгалтерском учёте. (ОПК-4.2, 

ПК-1.3) 

19.6. Финансовый результат, понятие и его определение. (ОПК-4.2, ПК-1.3) 

19.7. Нераспределённая прибыль. (ОПК-4.2, ПК-1.3) 

 

Вопросы к теме 20. 

20.1. Учёт уставного капитала. (ОПК-4.2, ПК-1.3) 

20.2. Учёт добавочного капитала. (ОПК-4.2, ПК-1.3) 

20.3. Учёт резервного капитала. (ОПК-4.2, ПК-1.3) 

20.4. Учёт добавочного капитала. (ОПК-4.2, ПК-1.3) 

20.5. Учёт целевого финансирования. (ОПК-4.2, ПК-1.3) 

20.6. Чистые активы предприятия. (ОПК-4.2, ПК-1.3) 

 

Вопросы к теме 21. 

21.1. Определение Управленческого учёта. (ОПК-4.2, ПК-1.3) 

21.2. Требования к информации. (ОПК-4.2, ПК-1.3) 

21.3. Цель и задачи управленческого учёта. (ОПК-4.2, ПК-1.3) 

21.4. Показатели бухгалтерского и управленческого учёта – сходство и различия. (ОПК-

4.2, ПК-1.3) 

21.5. Основные этапы постановки управленческого учёта. (ОПК-4.2, ПК-1.3) 

21.6. Основные принципы организации системы управленческого учёта. (ОПК-4.2, ПК-1.3) 

21.7. Основные блоки и формы отчётности управленческого учёта. (ОПК-4.2, ПК-1.3) 

21.8. Определение себестоимости и точки безубыточности. (ОПК-4.2, ПК-1.3) 

 

Вопросы к теме 22. 

22.1. Основные понятия: калькуляция, калькуляционная единица. (ОПК-4.2, ПК-1.3) 

22.2. Объект и цель калькулирования. (ОПК-4.2, ПК-1.3) 

22.3. Методы калькуляции. Виды калькуляции. (ОПК-4.2, ПК-1.3) 

22.4. База распределения. Расчёт полной и сокращенной себестоимости. (ОПК-4.2, ПК-1.3) 

22.5. Отражение себестоимости продукции, работ, услуг в бухгалтерской отчётности.  

(ОПК-4.2, ПК-1.3) 

 

 

4.4. Промежуточная аттестация (курсовая работа по разделу «Бухгалтерский учет») 

 

Типовое задание для курсовой работы 

 

Курсовая работа выполняется в 4 семестре. Тема курсовой работы «Бухгалтерский учет 
финансово-хозяйственной деятельности производственного предприятия».  

В курсовой работе обучающийся должен:  

1. Изучить особенности Учётной политики организации. 

2. Изучить расшифровку остатков по счетам бухгалтерского учета на 31.03.2019 г.  и 

составить формы бухгалтерской отчётности № 1 по состоянию на 31.03.2019 г. (январь-март 2019 

г.)  и № 2 за январь-март 2019 г. на основе имеющихся исходных данных. 

3. Составить бухгалтерские проводки по операциям, приведённым в перечне 

хозяйственных операций за Апрель 2019 г. в форме Отчета по проводкам. 

4. Произвести расчёт недостающих сумм по хозяйственным операциям.  

5. Открыть счета бухгалтерского учёта в виде Анализа счётов. Начальные остатки по 

счетам на начало периода берутся из ведомости остатков по синтетическим счетам на 31.03.2019 г.  

Конечные остатки выводятся самостоятельно. 



6. Составить итоговую оборотно-сальдовую ведомость за Апрель 2019 г. на основании 

заполненных анализов бухгалтерских. 

7. На основании итоговой оборотно-сальдовой ведомости за Апрель 2019 г. составить 

промежуточный баланс по состоянию на 30.04.2019 г. (за январь-апрель 2019 г.) 

8. Подготовить отчёт о финансовых результатах по состоянию на 30.04.2019 г. (январь-

апрель 2019 г.) 

9. Подготовить Расчёт чистых активов предприятия по состоянию на 30.04.2019 г. 

 
Типовые вопросы на защиту курсовой работы 

 

1. Каким основным документов определяются правила и способы ведения бухгалтерского 

учёта на предприятии. 

2. Какой способ начисления амортизации был применён при учёте основных средств и 

нематериальных активов в курсовой работе. 

3. С какой периодичностью происходит формирование резерва по сомнительным долгам. 

4. Какой способ списания материальных расходов использовался в данной работе. 

5. Какой способ расчёта себестоимости продукции применялся при выполнении данной 

работы. 

6. Что было использовано в качестве базы распределения затрат по видам выпускаемой 

продукции. 

7. Какая особенность характерна для учёта расчётов по счетам 63 и 76АВ при 

формировании баланса. 

8. На каком счёте сформирован итоговый финансовый результат за анализируемый период. 

9. Каким образом связаны между собой итоговая оборотно-сальдовая ведомость, 

полученная за анализируемый период и форма отчётности № 2. 

10. Каким образом связаны между собой Расчёт стоимости чистых активов и 

Бухгалтерский баланс. 

 

 

 

4.5. Промежуточная аттестация по разделу «Экономический анализ деятельности 

предприятия (организации) Часть 1 и 2» (зачет и экзамен) 

 

Коды 

компетенций 

Результаты освоения ОПОП 

Содержание компетенций 
УК-2.1 Формулирует в рамках поставленной цели проекта совокупность задач, 

обеспечивающих ее достижение на основе действующих  правовых норм, 

имеющихся ресурсов и ограничений 

 

а) типовые тестовые вопросы закрытого типа: 

 

1. Резервы представляют собой: 
а) неиспользованные возможности роста производства, улучшения его качественных 

показателей 

б) запасы, наличие которых необходимы для непрерывного планомерного развития 

производства 

в) оба утверждения верны 

2. Движущие силы, оказывающие влияние на какие-либо процессы, на результаты хозяйственной 

деятельности, принято называть: 

а) факторами 

б) показателями 

3. Плановый рост производительности труда определяется на основе  изменения 

а) основных средств 

б) нет правильного ответа 

в) оборотных средств 

г) численности персонала 

4. К резервам увеличения выпуска продукции относятся 



а) нет правильного ответа 

б) увеличение внутрисменных простоев 

в) увеличение выручки от реализации продукции 

г) сокращение потерь рабочего времени 

5. К форме оплаты труда относится 

а) Традиционная 

б) Денежная 

в) Сдельная 

г) Нет правильного ответа 

 

б) типовые тестовые вопросы открытого типа: 

 

1. Выявление хозяйственных резервов и разработка предложений по их максимальному 

освоению для повышения эффективности функционирования хозяйственных субъектов 

это________________ экономического анализа (цель) 

2. На основании представленных данных рассчитайте минимальную сумму затрат по 

завозу и хранению запасов: стоимость выполнения одной партии заказа - 2000 руб., годовая 

потребность в данном сырье - 2000 т, затраты по хранению 1т - 200 руб. (40000 руб.) 

3. На основании представленных данных рассчитайте оптимальный размер заказа: годовая 

потребность в ткани - 45 000 м. Средняя стоимость размещения одного заказа - 1000 руб. Средняя 

стоимость хранения единицы товара - 10 руб. (3000 м) 

4. Ускорение оборачиваемости активов способствует__________________ рентабельности 

продукции (росту) 

5. Средняя длительность одного оборота дебиторской задолженности составляет 12 дней, 

производственных запасов - 30 дней, незавершенного производства - 15 дней, кредиторской 

задолженности - 14 дней. Определить длительность операционного (производственно-

коммерческого) цикла. (43 дня) 

 

 

Коды 

компетенций 

Результаты освоения ОПОП 

Содержание компетенций 
УК-10.2 Экономически обосновывает принимаемые решения в различных областях 

жизнедеятельности 

 

а) типовые тестовые вопросы закрытого типа: 

 

1. Системный подход при изучении экономических явлений и процессов заключается: 

а) во всестороннем изучении объекта, в тесном взаимодействии представителей различных 

наук; 

б) в изучении объекта как целого образования, состоящего из множества 

взаимосвязанных элементов; 

в) ни один из перечисленных ответов не верен. 

2. Каково соотношение понятий «объект» и «предмет науки»: 
а) это равнозначные понятия; 

б) между этими понятиями не существует никакой взаимосвязи; 

в) один и тот же объект может рассматриваться различными науками, а под 

предметом науки понимается какая-то часть или сторона объективной 

действительности, которая изучается только данной наукой. 

3. Экономический анализ является: 

а) общеэкономической наукой; 

б) отраслевой наукой; 

в) функциональной наукой. 

4. Анализ мирового хозяйства, комплексный анализ экономки страны называется: 

а) макроэкономическим анализом; 

б) микроэкономическим анализом; 

в) конкретно-экономическим анализом. 

5. Быстрое и четкое проведение экономического анализа, разработка и претворение в жизнь 



управленческих решений, принятых по результатам анализа, означает реализацию принципа: 

а) действенности; 

б) оперативности; 

в) эффективности (экономичности). 

 

б) типовые тестовые вопросы открытого типа: 

 

1. В связи с проводимой реконструкцией на предприятии, объем производства и, 

следовательно, продажи снижаются на 10%. Первоначальный объем продаж составлял 2000 шт., 

абсолютная ставка валовой прибыли до реконструкции равнялась 30 тыс. руб. Насколько 

необходимо поднять цену изделий, чтобы прибыль не снижалась, если удельные переменные 

расходы и сумма условно-постоянных затрат не меняются. 

Ответ: На 11% 

2. Производственная мощность предприятия составляет 850 млн руб., интенсивность 

покупок в регионах реализации продукции составляет 1300 рублей в сутки., численность 

населения, проживающий в этих регионах 5200 чел., экономически целесообразный уровень 

загрузки мощностей – 85%, условно-постоянные затраты – 170 млн руб, средняя относительная 

ставка маржинального дохода – 0,25. Определите зону прибыльности продаж 

Ответ: 94% 

 

3. Составьте модели зависимости объема продукции от среднегодовой стоимости 

основных производственных фондов, их структуры и фондоотдачи активной части ОПФ. 

Определите влияние на изменение объема выпуска продукции фондоотдачи активной части ОПФ. 

Показатель 
Предыдущий 

год 

Отчетный 

год 

Абсолютное 

изменение 

Объем проданной продукции, работ услуг (объем 

продаж), тыс. руб. 10500 12300 1800 

Среднегодовая стоимость основных 

производственых фондов, тыс. руб. 8100 8050 -50 

Удельный вес активной части ОПФ, % 53,70 52,17 -1,53 

Фондоотдача активной части, руб 2,41 2,93 0,51 

Ответ: 2162 тыс. руб 

 

4. Составьте модели зависимости прибыли от продаж от объема и рентабельности продаж. 

Определите влияние на изменение прибыли от продаж рентабельности продаж. 

 

Показатель 
Предыдущий 

год 

Отчетный 

год 

Абсолютное 

изменение 

Объем проданной продукции, работ услуг (объем 
продаж), тыс. руб. 10500 12300 1800 

Прибыль от продажи продукции (работ, услуг), 

тыс. руб. 3700 5100 1400 

Рентабельность продаж, % 35,24 41,46 6,23 

Ответ: 766 тыс. руб 

 

5. Сделайте вывод о конкурентоспособности товара: 

показатель годы 

1 2 3 

Изделие А    

Объем реализации продукции, туб 4500 4500 4000 

Цена ед. продукции, тыс. руб. 4,6 4,8 5,0 

Себестоимость ед. прод., тыс. руб.  4,2 4,4 4,8 



Ответ: Объем продаж и уровень рентабельности снизился, поэтому дополнительные 

затраты на производство изделия А не оправдали себя. Изделие находится на четвертой 

стадии жизненного цикла, поэтому его постепенно необходимо заменять новым товаром. 

 

 

 

Коды 

компетенций 

Результаты освоения ОПОП 

Содержание компетенций 
ПК-1.2 Проводит экономический анализ субъекта хозяйственной деятельности, 

разрабатывает бюджеты, управляет денежными потоками 

 

 

а) типовые тестовые вопросы закрытого типа: 

 

1. Принципом экономического анализа не является: 

а) системность; 

б) научность; 

в) оперативность; 

г) абстрагирование. 

2. Анализ представляет собой: 

а) общенаучный метод познания; 

б) специальную отрасль экономических знаний (науку); 

в) вид практической деятельности; 

г) все утверждения (а, б и в) верны. 

3. Конкретно-экономический анализ осуществляется: 
а) на макроуровне; 

б) на микроуровне (на уровне предприятий); 

в) оба утверждения (а и б) верны. 

4. Анализ отдельных звеньев экономики (организаций) называется: 

а) макроэкономическим анализом; 

б) микроэкономическим анализом; 

в) общеэкономическим анализом. 

5. Какова роль экономического анализа в управлении предприятием: 

а) экономический анализ является функцией управления; 

б) экономический анализ является функцией управления и используется при 

реализации всех функций управления; 

в) ни один из перечисленных ответов не верен. 

 

б) типовые тестовые вопросы открытого типа: 

 

1. Составьте модели зависимости объема продукции от факторов использования трудовых 

ресурсов. Определите влияние на изменение объема выпуска продукции выработки продукции на 

одного работающего. 

Показатель 
Предыдущий 

год 

Отчетный 

год 

Абсолютное 

изменение 

Объем проданной продукции, работ услуг (объем 

продаж), тыс. руб. 10500 12300 1800 

Среднесписочная численность работающих, чел. 28 23 -5 

Выработка продукции на одного работающего, 

тыс.руб. 375,00 534,78 159,78 

Ответ: 3675 тыс. руб 

 

2. Составьте модели зависимости объема продукции от факторов использования 

материальных ресурсов. Определите влияние на изменение объема выпуска продукции 

материалоотдачи. 



Показатель 
Предыдущий 

год 

Отчетный 

год 

Абсолютное 

изменение 

Объем проданной продукции, работ услуг (объем 

продаж), тыс. руб. 10500 12300 1800 

Материальные затраты, включенные в 

себестоимость продукции, тыс. руб. 5300 5620 320 

Материалоотдача, руб 1,98 2,19 0,21 

Ответ: 1166 тыс. руб 

 

3. Составьте модели зависимости объема продукции от факторов использования основных 

производственных фондов. Определите влияние на изменение объема выпуска продукции 

фондоотдачи. 

Показатель 
Предыдущий 

год 

Отчетный 

год 

Абсолютное 

изменение 

Объем проданной продукции, работ услуг (объем 

продаж), тыс. руб. 10500 12300 1800 

Среднегодовая стоимость основных 

производственых фондов, тыс. руб. 8100 8050 -50 

Фондоотдача, руб 1,30 1,53 0,23 

Ответ: 1865 тыс. руб 

 

4. Составьте модели зависимости объема продукции от факторов использования 

оборотных активов. Определите влияние на изменение объема выпуска продукции 

оборачиваемости оборотных средств в ТМЦ. 

Показатель 
Предыдущий 

год 

Отчетный 

год 

Абсолютное 

изменение 

Объем проданной продукции, работ услуг (объем 

продаж), тыс. руб. 10500 12300 1800 

Среднегодовые остатки оборотных средств в 

товарно-материальных ценностях, тыс. руб. 2600 2640 40 

Оборачиваемость оборотных средств в ТМЦ, 

обороты 4,04 4,66 0,62 

Ответ: Ответ: 1638 тыс. руб 

 

5. Составьте модель зависимости фондоотдачи от выработки продукции на одного 

работающего и фондовооруженности. Определите влияние на изменение фондоотдачи 

фондовооруженности. 

Показатель 
Предыдущий 

год 

Отчетный 

год 

Абсолютное 

изменение 

Выработка продукции на одного работающего, 

тыс.руб. 375,00 534,78 159,78 

Фондоотдача, руб 1,30 1,53 0,23 

Фондовооруженность, тыс. руб. 289,29 350,00 60,71 

Ответ:  – 0,32 тыс. руб 

 

 

 

Коды 

компетенций 

Результаты освоения ОПОП 

Содержание компетенций 
ПК-3.1 Выявляет и оценивает возможности развития организации с учётом имеющихся 

ресурсов 

 



а) типовые тестовые вопросы закрытого типа: 

 

1. При снижении трудоемкости продукции: 

а) Растет фондоемкость 

б) Растет производительность труда 

в) Снижается себестоимость 

2. Какой показатель характеризует качественное состояние основных производственных фондов? 

а) Фондоотдача 

б) Коэффициент текущей ликвидности 

в) Коэффициент износа 

3. Величина материальных затрат, приходящихся на 1 руб. выпущенной продукции – это: 

а) Материалоемкость продукции 

б) Себестоимость продукции 

в) Материалоотдача продукции 

4. Что показывает показатель ликвидности предприятия? 

а) Способность предприятия рассчитываться по краткосрочным обязательствам 

б) Способность предприятия трансформировать различные виды активов в деньги 

в) Скорость оборачиваемости оборотных средств 

5. Наиболее дешевым для предприятия видом оборотных средств является: 

а) Банковский краткосрочный кредит 

б) Облигационный заем 

в) Кредиторская задолженность 

 

б) типовые тестовые вопросы открытого типа: 

 

1. Показатель, который характеризует объем реализованной продукции, при котором 

сумма чистого дохода предприятия и общая сумма издержек равны между собой – это 

_______________ (порог рентабельности) 

2. Коэффициент оборачиваемости собственного капитала; коэффициенты оборачиваемости 

кредиторской задолженности и дебиторской задолженностей; коэффициент оборачиваемости 

активов это показатели, используемые для оценки __________________ (деловой активности 

предприятия) 

3. Расчет влияния факторов индексным методом опирается на следующие типы 

детерминированных факторных моделей_______________ (Кратная; мультипликативная) 

4. Анализ финансово-хозяйственной деятельности должен основываться на принципах 

диалектики, учитывать экономические законы развития производства, использовать достижения 

научно-технического прогресса и самые современные подходы к экономическим исследованиям. 

Это принцип _________ (научности) 

5. Все хозяйственные операции предприятия, а также связанные с ними движения 

денежных средств отражаются в следующем виде документации  __________ (бухгалтерский 

учет) 

 

Типовые теоретические вопросы 

 

1. Теоретические основы экономического анализа. История и перспективы развития 
экономического анализа. (УК-2.1) 

2. Научные основы экономического анализа. Место экономического анализа в системе 

экономической науки. (ПК-1.2) 

3. Сущность экономического анализа. Основные концепции анализа. (ПК-1.2) 

4. Виды экономического анализа. (ПК-1.2) 

5. Информационная база экономического анализа. (ПК-1.2) 

6. Методы экономического анализа. (ПК-1.2) 

7. Формализованные методы. (ПК-1.2) 

8. Неформализованные (логические) методы. (ПК-1.2) 

9. Управленческий анализ. (УК-10.2, ПК-1.2) 

10. Анализ объема производства и реализации продукции. (УК-10.2, ПК-1.2) 



11. Анализ и оценка влияния на объем производства использования производственных 

ресурсов. (УК-10.2, ПК-1.2) 

12. Анализ себестоимости продукции. (УК-10.2, ПК-1.2) 

13. Анализ финансовых результатов и рентабельности предприятия. (УК-10.2, ПК-1.2) 

14. Финансовый анализ. Сущность и задачи финансового анализа. Информационная база и 

корректировка данных для проведения финансового анализа. (УК-10.2, ПК-1.2) 

15. Экспресс-анализ финансовых результатов и финансового состояния предприятия. (УК-

10.2, ПК-1.2) 

16. Детализированный финансовый анализ предприятия. УК-10.2, ПК-1.2) 

17. Анализ дебиторской и кредиторской задолженностей. УК-10.2, ПК-1.2) 

18. Анализ вероятности банкротства. (УК-2.1, УК-10.2, ПК-1.2) 

19. Определение кредитоспособности заемщиков. (УК-10.2, ПК-1.2) 

20. Структура комплексного бизнес-плана и роль анализа в разработке и мониторинге 

основных его показателей. (ПК-1.2, ПК-3.1) 

21. Сметное планирование (бюджетирование). (ПК-1.2, ПК-3.1) 

22. Анализ в системе маркетинга. (УК-10.2, ПК-1.2) 

23. Анализ эффективности капитальных и финансовых вложений (инвестиционный анализ) 

(УК-2.1, ПК-1.2) 

 

 

4.6. Промежуточная аттестация (курсовая работа по разделам «Экономический 

анализ деятельности предприятия (организации). Часть 1 и 2») 

 

Типовое задание для курсовой работы 

 

Главной целью написания курсовой работы является проверка усвоения студентами знаний 

в области экономического анализа хозяйственной деятельности предприятия, умения применять 

теоретические знания, полученные в ходе лекционных и практических занятий в решении 

поставленных задач.  

Курсовая работа состоит из введения, теоретической части, расчетной части, заключения, 

списка литературы и приложений (если есть). 

Тема теоретической части курсовой работы выбирается из предложенного перечня. По 

согласованию с преподавателем студент может выбрать для курсовой работы тему, не 

включенную в рекомендованный перечень, а также несколько изменить ее название, придав ей 

желаемую направленность. При этом студент должен обосновать необходимость изменений и 

дополнений. 

Названия выбранных студентами тем фиксируются преподавателем. Дублирование работ в 

пределах одной учебной группы не допускается. 

Содержанием расчетной части курсовой работы является анализ финансово-хозяйственной 

деятельности предприятия, позволяющи закрепить теоретические знания и развить практические 

навыки экономических расчетов. 

При выполнении задания следует кратко описать методику расчетов, по итогам которых 

следует сформулировать выводы о деятельности предприятия по данному аспекту. 

Защита курсовой работы назначается по итогам проверки предоставленного отчета, 

оформленного в соответствии с требованиями, предъявляемыми к данным работам и 
осуществляется в форме ответов на вопросы преподавателя. 

 

Типовые вопросы на защите курсовой работы: 

 

1. Что является предметом и объектом исследования курсовой работы (УК-2.1) 

2. Какие методы использованы при написании курсовой работы (УК-10.2) 

3. Какие показатели использовались для анализа финансово-хозяйственной деятельности 

(ПК-1.2) 

4. Какая интерпретация дана полученным результатам (ПК-1.2) 

5. Какие факторы повлияли на результативные показатели деятельности предприятия 

(ПК-3.1) 

6. Каковы основные направления поиска резервов повышения эффективности 



хозяйственной деятельности предприятия (ПК-3.1) 

7. Какие рекомендации могут быть даны руководству предприятия по результатам 

анализа (ПК-3.1) 
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